SISTEMA DE TRANSMISIÓN DEL CENTRO S.A.

Estados financieros por los años terminados al 31 de diciembre de 2024 y 2023 e informe del auditor independiente



Deloitte
Auditores y Consultores Limitada
Rosario Norte 407
Rut: 80.276.200-3
Las Condes, Santiago
Chile
Fono: (56) 227 297 000
Fax: (56) 223 749 177
deloittechile@deloitte.com
www.deloitte.cl

INFORME DEL AUDITOR INDEPENDIENTE

A los Accionistas y Miembros del Directorio de Sistema de Transmisión del Centro S.A.

Opinión

Hemos efectuado una auditoría a los estados financieros de Sistema de Transmisión del Centro S.A., que comprenden los estados de situación financiera al 31 de diciembre de 2024 y 2023 y los correspondientes estados de resultados integrales, de cambios en el patrimonio y de flujos de efectivo por los años terminados en esas fechas y las correspondientes notas a los estados financieros.

En nuestra opinión, los estados financieros adjuntos presentan razonablemente, en todos sus aspectos significativos, la situación financiera de Sistema de Transmisión del Centro S.A. al 31 de diciembre de 2024 y 2023 y los resultados de sus operaciones y sus flujos de efectivo por los años terminados en esas fechas de acuerdo con Normas Internacionales de Información Financiera emitidas por el International Accounting Standards Board ("IASB").

Base para la opinión

Efectuamos nuestras auditorías de acuerdo con Normas de Auditoría Generalmente Aceptadas en Chile. Nuestras responsabilidades de acuerdo a tales normas se describen, posteriormente, en los párrafos bajo la sección "Responsabilidades del auditor por la auditoría de los estados financieros" del presente informe. De acuerdo a los requerimientos éticos pertinentes para nuestras auditorías de los estados financieros se nos requiere ser independientes de Sistema de Transmisión del Centro S.A. y cumplir con las demás responsabilidades éticas de acuerdo a tales requerimientos. Consideramos que la evidencia de auditoría que hemos obtenido es suficiente y apropiada para proporcionarnos una base para nuestra opinión de auditoría.

Responsabilidades de la Administración por los estados financieros

La Administración es responsable por la preparación y presentación razonable de los estados financieros de acuerdo con Normas Internacionales de Información Financiera emitidas por el International Accounting Standards Board. Esta responsabilidad incluye el diseño, implementación y mantención de un control interno pertinente para la preparación y presentación razonable de estados financieros que estén exentos de representaciones incorrectas significativas, ya sea debido a fraude o error.

Al preparar los estados financieros, la Administración es requerida que evalúe si existen hechos o circunstancias que, considerados como un todo, originen una duda sustancial acerca de la capacidad de Sistema de Transmisión del Centro S.A. para continuar como una empresa en marcha al menos por los doce meses a partir del cierre del periodo que se reporta, sin limitarse a dicho periodo.

Responsabilidades del auditor por la auditoría de los estados financieros

Nuestros objetivos son obtener una seguridad razonable de que los estados financieros como un todo, están exentos de representaciones incorrectas significativas, debido a fraude o error, y emitir un informe del auditor que incluya nuestra opinión. Una seguridad razonable es un alto, pero no absoluto, nivel de seguridad y, por lo tanto, no garantiza que una auditoría realizada de acuerdo con Normas de Auditoría Generalmente Aceptadas en Chile siempre detectará una representación incorrecta significativa cuando ésta exista. El riesgo de no detectar una representación incorrecta significativa debido a fraude es mayor que el riesgo de no detectar una representación incorrecta significativa debido a un error, ya que el fraude puede involucrar colusión, falsificación, omisiones intencionales, ocultamiento, representaciones inadecuadas o hacer caso omiso de los controles por parte de la Administración. Una representación incorrecta se considera significativa sí, individualmente, o en su sumatoria, éstas podrían influir el juicio que un usuario razonable realiza a base de estos estados financieros.

Como parte de una auditoría realizada de acuerdo con Normas de Auditoría Generalmente Aceptadas en Chile, nosotros:

- Ejercemos nuestro juicio profesional y mantenemos nuestro escepticismo profesional durante toda la auditoría.
- Identificamos y evaluamos los riesgos de representaciones incorrectas significativas de los estados financieros, ya sea, debido a fraude o error, diseñamos y realizamos procedimientos de auditoría en respuesta a tales riesgos. Tales procedimientos incluyen el examen, a base de pruebas, de la evidencia con respecto a los montos y revelaciones en los estados financieros.
- Obtenemos un entendimiento del control interno pertinente para una auditoría con el objeto de diseñar procedimientos de auditoría que sean apropiados en las circunstancias, pero sin el propósito de expresar una opinión sobre la efectividad del control interno de Sistema de Transmisión del Centro S.A. En consecuencia, no expresamos tal tipo de opinión.
- Evaluamos lo apropiado que son las políticas de contabilidad utilizadas y la razonabilidad de las
 estimaciones contables significativas efectuadas por la Administración, así como evaluamos lo
 apropiado de la presentación general de los estados financieros.
- Concluimos si a nuestro juicio existen hechos o circunstancias, que, considerados como un todo, originen una duda sustancial acerca de la capacidad de Sistema de Transmisión del Centro S.A. para continuar como una empresa en marcha por al menos doce meses a partir del cierre del periodo que se reporta, sin limitarse a dicho periodo.

Se nos requiere comunicar a los responsables del Gobierno Corporativo, entre otros asuntos, la oportunidad y el alcance planificados de la auditoría y los hallazgos significativos de la auditoría, incluyendo, cualquier deficiencia significativa y debilidad importante del control interno que identificamos durante nuestra auditoría.

Deloitte.

Marzo 27, 2025 Santiago, Chile

-Firmado por:

4A1A3834C94A452...

Patricia Zuanic C.

Socia

RUT: 9.563.048-0



Estados Financieros

Correspondiente a los años terminados al 31 de diciembre de 2024 y 2023.

SISTEMA DE TRANSMISIÓN DEL CENTRO S.A.

En miles de pesos chilenos - M\$



SISTEMA DE TRANSMISIÓN DEL CENTRO S.A. Estados de Situación Financiera

Al 31 de diciembre de 2024 y 2023 (En miles de pesos chilenos- M\$)

ACTIVOS		31/12/2024	31/12/2023
ACTIVUS	Nota	М\$	M\$
ACTIVOS CORRIENTES			
Efectivo y equivalentes al efectivo	6	104.915	148.965
Otros activos no financieros corrientes	-	207	26.241
Cuentas comerciales por cobrar y otras cuentas por cobrar corrientes	7	2.196.371	1.924.849
Cuentas por cobrar a entidades relacionadas, corrientes	8	1.521	-
Inventarios corrientes	9	328	387
ACTIVOS CORRIENTES TOTALES		2.303.342	2.100.442
ACTIVOS NO CORRIENTES			
Cuentas comerciales por cobrar y otras cuentas por cobrar no corrientes	7	3.298.896	4.389.301
Activos intangibles distintos de la plusvalía	11	15.054.865	13.251.835
Propiedades, planta y equipo	12	55.296.670	49.969.356
Activos por derecho de uso	13	13.138	12.981
ACTIVOS NO CORRIENTES TOTALES		73.663.569	67.623.473
TOTAL ACTIVOS		75.966.911	69.723.915



SISTEMA DE TRANSMISIÓN DEL CENTRO S.A.

Estados de Situación Financiera

Al 31 de diciembre de 2024 y 2023 (En miles de pesos chilenos- M\$)

PATRIMONIO Y PASIVOS		31/12/2024	31/12/2023
PATRINIUNIO I PASIVOS	Nota	M\$	M\$
PASIVOS CORRIENTES			
Pasivos por arrendamientos corrientes	13	12.506	11.572
Cuentas por pagar comerciales y otras cuentas por pagar	15	220.560	358.939
Cuentas por pagar a entidades relacionadas, corrientes	8	142.493	965.764
Pasivos por impuestos corrientes, corriente	10	199	218
PASIVOS CORRIENTES TOTALES		375.758	1.336.493
PASIVOS NO CORRIENTES			
Pasivos por arrendamientos no corrientes	13	4.936	4.862
Cuentas por pagar a entidades relacionadas, no corrientes	8	34.104.346	30.817.358
Pasivo por impuestos diferidos	14	4.937.337	4.757.669
PASIVOS NO CORRIENTES TOTALES		39.046.619	35.579.889
TOTAL PASIVOS		39.422.377	36.916.382
PATRIMONIO			
Capital emitido y pagado	18	23.238.005	23.238.005
Ganancias (pérdidas) acumuladas	18	8.127	679.235
Otras reservas	18	13.298.402	8.890.293
PATRIMONIO TOTAL		36.544.534	32.807.533
TOTAL DATRIAGONIO V DASINOS		75.066.044	60 733 045
TOTAL PATRIMONIO Y PASIVOS		75.966.911	69.723.915



SISTEMA DE TRANSMISIÓN DEL CENTRO S.A. Estados de Resultados Integrales, por Naturaleza

ESTADO DE RESULTADOS INTEGRALES	Nota	01/01/2024 31/12/2024	01/01/2023 31/12/2023
		М\$	M\$
Ganancia (pérdida)			
Ingresos de actividades ordinarias	19	1.271.941	8.729.901
Otros ingresos	19	374.576	-
Gastos por beneficios a los empleados	21	-	(260)
Gasto por depreciación y amortización	20	(1.393.273)	(1.254.518)
Otros gastos, por naturaleza	22	(890.224)	(778.515)
Otras ganancias (pérdidas)	-	-	5.339
Ingresos financieros	23	690	10.755
Costos financieros	23	(1.004.505)	(921.292)
Deterioro de valor de ganancias y reversión de pérdidas por deterioro de valor (pérdidas por deterioro de valor) determinado de acuerdo con la NIIF 9	-	(108)	-
Ganancias (pérdidas) de cambio en moneda extranjera	23	(12.458)	(106.770)
Resultados por unidades de reajuste	23	206	72
Ganancia (pérdida), antes de impuestos		(1.653.155)	5.684.712
Gasto (ingreso) por impuestos, operaciones continuadas	14	504.477	(4.925.374)
Ganancia (pérdida)		(1.148.678)	759.338



SISTEMA DE TRANSMISIÓN DEL CENTRO S.A. Estados de Otros Resultados Integrales

OTROS RESULTADOS INTEGRALES	Nota	01/01/2024 31/12/2024 M\$	01/01/2023 31/12/2023 M\$
Ganancia (pérdida)		(1.148.678)	759.338
Otro resultado integral Componentes de otro resultado integral que se reclasificarán al resultado del periodo, antes de impuestos			
Diferencias de cambio por conversión			
Ganancias (pérdidas) por diferencias de cambio de conversión, antes de impuestos		4.408.109	1.600.756
Otro resultado integral, antes de impuestos, diferencias de cambio por conversión		4.408.109	1.600.756
Otro resultado integral que se reclasificará al resultado del periodo, antes de impuestos		4.408.109	1.600.756
Otros componentes de otro resultado integral, antes de impuestos		4.408.109	1.600.756
Otro resultado integral		4.408.109	1.600.756
Resultado integral		3.259.431	2.360.094
Resultado integral atribuible a			
Resultado integral atribuible a los propietarios de la controladora		3.259.431	2.360.094
Resultado integral		3.259.431	2.360.094



SISTEMA DE TRANSMISIÓN DEL CENTRO S.A. Estados de cambios en el patrimonio neto

Estado de Cambio en el Patrimonio Neto		Reserva de diferencias de cambio en conversiones	Reserva de ganancias o pérdidas actuariales en planes de beneficios definidos	Otras reservas	Ganancias (pérdidas) acumuladas	Patrimonio total
	M\$	M\$	M\$	М\$	М\$	M\$
Patrimonio inicial al 01/01/2024	23.238.005	8.832.743	57.550	8.890.293	679.235	32.807.533
Saldo inicial reexpresado al 01/01/2024	23.238.005	8.832.743	57.550	8.890.293	679.235	32.807.533
Cambios en el patrimonio Resultado integral						
Ganancia (pérdida)	-	-	-	-	(1.148.678)	(1.148.678)
Otro resultado integral	-	4.408.109	-	4.408.109	-	4.408.109
Total Resultado integral	-	4.408.109	-	4.408.109	(1.148.678)	3.259.431
Dividendos (ver nota 18.1.4)	-	-	-	-	477.570	477.570
Total Cambios en el patrimonio	-	4.408.109	-	4.408.109	(671.108)	3.737.001
Patrimonio final al 31/12/2024	23.238.005	13.240.852	57.550	13.298.402	8.127	36.544.534



SISTEMA DE TRANSMISIÓN DEL CENTRO S.A. Estados de cambios en el patrimonio neto

Estado de Cambio en el Patrimonio Neto		Reserva de diferencias de cambio en conversiones	Reserva de ganancias o pérdidas actuariales en planes de beneficios definidos	Otras reservas	Ganancias (pérdidas) acumuladas	Patrimonio total
	M\$	M\$	M\$	M\$	M\$	M\$
Patrimonio inicial al 01/01/2023	23.238.005	7.231.987	57.550	7.289.537	378.850	30.906.392
Saldo inicial reexpresado al 01/01/2023	23.238.005	7.231.987	57.550	7.289.537	378.850	30.906.392
Cambios en el patrimonio Resultado integral						
Ganancia (pérdida)	-	-	-	-	759.338	759.338
Otro resultado integral	-	1.600.756	-	1.600.756	-	1.600.756
Total Resultado integral	-	1.600.756	-	1.600.756	759.338	2.360.094
Dividendos	-	-	_	-	(458.953)	(458.953)
Total Cambios en el patrimonio	-	1.600.756	-	1.600.756	300.385	1.901.141
Patrimonio final al 31/12/2023	23.238.005	8.832.743	57.550	8.890.293	679.235	32.807.533



SISTEMA DE TRANSMISIÓN DEL CENTRO S.A. Estados de Flujo de Efectivo Método Directo

ESTADO DE FLUJOS DE EFECTIVO MÉTODO DIRECTO	Nota	31/12/2024	31/12/2023
	11014	м\$	M\$
Flujos de efectivo procedentes de (utilizados en) actividades de operación			
Clases de cobros por actividades de operación			
Cobros procedentes de las ventas de bienes y prestación de servicios	-	3.377.827	3.608.140
Otros cobros por actividades de operación	-	80	-
Clases de pagos en efectivo procedentes de actividades de operación			
Pagos a proveedores por el suministro de bienes y servicios	-	(1.075.695)	(746.202)
Otros pagos por actividades de operación	-	(18.146)	(856.836)
Flujos de efectivo procedentes (utilizados en) operaciones		2.284.066	2.005.102
Impuestos a las ganancias pagados (reembolsados), clasificados como actividades de operación	-	-	(24)
Flujos de efectivo procedentes de (utilizados en) actividades de operación		2.284.066	2.005.078
Flujos de efectivo procedentes de (utilizados en) actividades de inversión			
Compras de propiedades, planta y equipo, clasificados como actividades de inversión	_		2.168
Intereses recibidos, clasificados como actividades de inversión	-	690	10.755
Fluios de efectivo procedentes de (utilizados en) actividades de inversión		690	12.923
		030	22.525
Flujos de efectivo procedentes de (utilizados en) actividades de financiación			
Préstamos de entidades relacionadas	6	460.000	750.000
Pagos de préstamos a entidades relacionadas	6	(1.345.625)	(2.157.902)
Intereses pagados, clasificados como actividades de financiación	6	(1.404.375)	(592.098)
Flujos de efectivo procedentes de (utilizados en) actividades de financiación		(2.290.000)	(2.000.000)
Incremento (disminución) en el efectivo y equivalentes al efectivo, antes del efecto de los cambios en la tasa de cambio	-	(5.244)	18.001
Efectos de la variación en la tasa de cambio sobre el efectivo y equivalentes al efectivo			
Efectos de la variación en la tasa de cambio sobre el efectivo y equivalentes al efectivo	-	(38.806)	(6.767)
Incremento (disminución) de efectivo y equivalentes al efectivo		(44.050)	11.234
Efectivo y equivalentes al efectivo al inicio del ejercicio	-	148.965	137.731
Efectivo y equivalentes al efectivo al final del ejercicio	6	104.915	148.965



SISTEMA DE TRANSMISIÓN DEL CENTRO S.A.

NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS

ÍNDICE

_	1111011116	acion denerally descripcion der Negocio	11
		en de las Principales Políticas Contables Aplicadas	
	2.1.	Principios contables	
	2.2	Responsabilidad de la información y estimaciones realizadas	
	2.3	Período cubierto	
	2.4	Bases de preparación	
	2.5	Moneda funcional y de reporte	
	2.6	Bases de conversión	
	2.7	Compensación de saldos y transacciones	
	2.8	Propiedades, planta y equipo	
	2.9	Activos intangibles	
	2.5	2.9.1 Servidumbres	
	2.10	Deterioro de los activos no financieros	
		Arrendamientos	
	2.11	2.11.1 Sociedad actúa como arrendatario	
		2.11.2 Sociedad actúa como arrendador	
	2.12	Instrumentos financieros	
		Activos financieros	
		Derivados y contabilidad de cobertura	
		Efectivo y otros medios líquidos equivalentes	
		Instrumentos de patrimonio	
	2.13	Inventarios	
	2.14	Provisiones	
	2.15	Beneficios a los empleados	
	2.16	Clasificación de saldos en corrientes y no corrientes	
	2.17	Impuesto a las ganancias	
	2.18	Reconocimiento de ingresos y gastos	
	2.19	Dividendos	
	2.20	Estado de flujos de efectivo	
	2.21	Reclasificaciones	
	2.22	Nuevos pronunciamientos contables	
		ción Sectorial y Funcionamiento del Sistema Eléctrico	
		isión	
		regulatorio	
	•	os generales	
		Transmisión	
3.2.3	-	mos reguladores, fiscalizadores y coordinadores	
4	Política	de Gestión de Riesgos	
	4.1	Riesgo Financiero	
		Riesgo de Tipo de cambio	
	4.1.1.1	Análisis de Sensibilidad	25
	4.1.2	Riesgo Inflacionario	
	4.1.3	Tasa de interés	26
	4.1.4	Riesgo de liquidez	26
	4.1.5	Riesgo de crédito	26
		y estimaciones de la Administración al aplicar las políticas contables críticas de la entidad	
6		y Equivalentes al Efectivo	
7	Deudor	es Comerciales y Otras Cuentas por Cobrar	29
8	Saldos	y Transacciones con Partes Relacionadas	30
	8.1	Accionistas	
	8.2	Saldos y transacciones con entidades relacionadas	30



	8.3	Director	rio y personal clave de la gerencia	31				
9	Invent	arios	,,,	32				
10	Pasivo	s por Imp	ouestos Corrientes	33				
11			oles Distintos de la Plusvalía					
12	Propiedades, planta y equipo							
13								
14		•	enta e Impuestos Diferidos					
	14.1	Impuest	to a la renta	36				
	14.2	Impuest	tos diferidos	37				
15	Cuenta	as por Pag	gar Comerciales y Otras Cuentas por Pagar	38				
16	Instrui	mentos fi	nancieros	39				
16.1	Instrui	mentos fi	nancieros por categoría	39				
			e de instrumentos financieros					
17	Provis	iones		41				
	17.1	Provisio	nes corrientes	41				
		17.1.1	Otras Provisiones corrientes	41				
		17.1.2	Provisiones Corrientes, por beneficio a los empleados	41				
		17.1.3	Provisiones no corrientes, por beneficio a los empleados					
	17.2	Juicios y	y multas	41				
18	Patrim	onio		41				
	18.1	Patrimo	nio neto de la Sociedad	41				
		18.1.1	Capital suscrito y pagado	41				
		18.1.2	Dividendos	42				
		18.1.3	Otras reservas	42				
		18.1.4	Ganancias (Pérdidas) Acumuladas	42				
	18.2	Gestión	de capital	43				
19	Ingres	os		43				
20	Gasto	por Depr	eciación	44				
21	Gastos	s por Ben	eficios a los empleados	45				
22	Otros	Gastos po	or Naturaleza	45				
23	Result	ado Finar	nciero	45				
24			e					
25			prometidas con Terceros					
26			nidas de Terceros					
27	Mone	da Extran	jera	47				
20	Hacho	c Doctorio	ores	10				



SISTEMA DE TRANSMISIÓN DEL CENTRO S.A.

Notas a los estados financieros Al 31 de diciembre de 2024 (En miles de pesos chilenos- M\$)

1 Información General y Descripción del Negocio

a) Información General

Con fecha 4 de marzo de 2015, Sistema de Transmisión del Sur S.A. (en adelante "STS") y Eléctrica Puntilla S.A. constituyeron la sociedad Sistema de Transmisión del Centro S.A., (en adelante la Sociedad o "STC"), cuyo giro principal es la construcción, operación, mantenimiento y administración de instalaciones de transmisión o transporte de energía eléctrica; la explotación, desarrollo y comercialización de sistemas eléctricos, de su propiedad o de terceros.

Con fecha 4 de octubre de 2019, Eléctrica Puntilla S.A. en su calidad de dueña del 49,9% de las acciones emitidas por la Sociedad, suscribió con la sociedad Inversiones Los Lagos IV Limitada ("Los Lagos" o la "Compradora"), perteneciente al Grupo Saesa, un contrato de venta sobre la totalidad de su participación accionaria en STC (el "Contrato de Compraventa"), quedando en su consecuencia Los Lagos, dueña del 49,9% de las acciones emitidas por STC. De esta forma Grupo Saesa a través de su Sociedad Matriz Inversiones Eléctricas del Sur S.A. es propietaria del 100% de la Sociedad.

Con fecha junio del año 2020, STS dueña de 50,1% de las acciones emitidas por la Sociedad, concreto la venta de 50.000 acciones a su sociedad relacionada Sistema de Transmisión Austral S.A., (en adelante "STA") (Con la misma fecha STA se fusiona con Inversiones Los Lagos IV Limitada siendo la continuadora legal) quedando esta última dueña de un 99,9% de las acciones.

El domicilio social y las oficinas de la Sociedad se encuentran en Isidora Goyenechea 3621, Piso 20, Las Condes, Santiago.

b) Información del Negocio

La Sociedad construyó el Proyecto Línea de Transmisión 2x220 kV San Fabián-Ancoa, la que será operada y administrada por la Sociedad una vez que ésta entre en funcionamiento. La Sociedad ha finalizado la construcción de la línea el segundo semestre del 2018: el 25 de agosto se realizó su energización y posteriormente se procedió a informar al Coordinador Eléctrico Nacional ("CEN") que el Proyecto había comenzado su período de puesta en servicio.

En enero de 2019, el Accionista Eléctrica Puntilla comunicó al Mercado a través de un hecho esencial que el proyecto Central Ñuble de su filial Hidroeléctrica Ñuble SpA ("Hidroñuble") presenta un atraso importante, ratificando el aplazamiento ya informado el 25 de agosto de 2017, previendo su puesta en marcha para el segundo semestre del año 2022, con fecha 27 de agosto de 2020 Eléctrica Puntilla aplaza la puesta en marcha para el segundo semestre del año 2024.

Dado el retraso de la Central Ñuble, la Sociedad suscribió una modificación al contrato de peajes vigentes entre ambas empresas (el "Contrato de Peajes") por la utilización de las instalaciones de la Línea de Alta Tensión San Fabián-Ancoa, propiedad de STC. La modificación tuvo por objeto ajustar el contrato vigente entre las partes a la situación actual del desarrollo de los proyectos de ambas empresas, incluida la modificación del alcance de ciertas obligaciones, una prórroga del plazo y las condiciones para una eventual terminación anticipada. Esta modificación entró en vigencia el 4 de octubre de 2019.

Hidroñuble comunicó a SAESA en enero del 2022 que ejercerá la opción de no empezar el contrato de peaje en marzo 2023, y que para ello pagaría un monto compensatorio para así permanecer con la opción de conectarse en los siguientes cuatro años. Hasta el momento ha pagado 1 cuota compensatoria de 5; por lo tanto, el proyecto terminaría el segundo semestre del 2026. Al 31 de diciembre del 2024 Hidroñuble sigue en la búsqueda de socios estratégicos para terminar las obras de la central.



2 Resumen de las Principales Políticas Contables Aplicadas

2.1. Principios contables

Los presentes Estados Financieros se presentan en miles de pesos chilenos y han sido preparados a partir de los registros de contabilidad mantenidos por la Sociedad.

Los Estados Financieros de la Sociedad al 31 de diciembre de 2024 y 2023, han sido preparados de acuerdo con Normas Internacionales de Información Financiera (en adelante NIIF), emitidas por el International Accounting Standards Board (en adelante "IASB"). Para estos fines, las NIIF comprenden las normas emitidas por el International Accounting Standards Board ("IASB").

Estos Estados Financieros han sido aprobados por su Directorio en su sesión celebrada con fecha 27 de marzo de 2025.

2.2 Responsabilidad de la información y estimaciones realizadas

La información contenida en estos Estados Financieros es responsabilidad de la Administración de la Sociedad.

La preparación de los presentes Estados Financieros, requiere el uso de estimaciones y supuestos por parte de la Administración. Estas estimaciones están basadas en el mejor saber de la Administración sobre los montos reportados, eventos o acciones a la fecha de emisión de los presentes Estados Financieros. Sin embargo, es posible que acontecimientos en el futuro obliguen a modificarlas (al alza o a la baja) en próximos períodos, lo que se haría, conforme a lo establecido en NIC 8, de forma prospectiva, reconociendo los efectos del cambio de estimación en los correspondientes Estados Financieros futuros. El detalle de las estimaciones y criterios contables significativos se detallan en la Nota 5.

2.3 Período cubierto

Los presentes Estados Financieros comprenden lo siguiente:

- Estados de Situación Financiera Clasificados de Sistema de Trasmisión del Centro S.A al 31 de diciembre de 2024 y 2023.
- Estados de Resultados Integrales por Naturaleza por los años terminados al 31 de diciembre de 2024 y 2023.
- Estados de Cambios en el Patrimonio Neto por los años terminados al 31 de diciembre 2024 y 2023.
- Estados de Flujos de Efectivo Método Directo por los años terminados al 31 de diciembre de 2024 y 2023.

2.4 Bases de preparación

Los Estados Financieros de la Sociedad han sido preparados bajo el criterio del costo histórico, excepto en el caso de los instrumentos financieros, registrados a valor razonable.

2.5 Moneda funcional y de reporte

a) Moneda funcional

La moneda funcional para la Sociedad se determinó como la moneda del ambiente económico principal en que funciona.

La moneda funcional de la Sociedad es el dólar estadounidense.

b) Moneda de reporte

La moneda de reporte de la entidad es el peso chileno, por corresponder a la moneda Matriz del Grupo, Inversiones Eléctricas del Sur S.A. y que es la moneda que mejor representa el ambiente económico en que la mencionada Sociedad Matriz opera.



El procedimiento de conversión que se utiliza cuando la moneda de reporte es distinta de la moneda funcional es el siguiente:

- Los activos y pasivos de cada uno de los estados de situación financiera, utilizando el tipo de cambio vigente en la fecha de cierre de los correspondientes estados de situación financiera;
- Los ingresos y gastos para cada uno de los estados de resultados integrales, se convertirán a las tasas de cambio de la fecha de cada transacción o al tipo de cambio promedio, a menos que este promedio no sea una aproximación razonable del efecto acumulativo de los tipos existentes en las fechas de la transacción; y
- Las diferencias de cambio que se producen en la conversión de los estados financieros se reconocerán en el estado de otros resultados integrales.

2.6 Bases de conversión

Las transacciones en una divisa distinta de la moneda funcional se consideran transacciones en moneda extranjera. Las operaciones que realiza cada Sociedad en una moneda distinta de su moneda funcional se registran a los tipos de cambio vigentes en el momento de la transacción. Durante el ejercicio, las diferencias entre el tipo de cambio contabilizado y el que está vigente a la fecha de cobro o pago se registran como diferencias de cambio en el Estado de Resultados Integrales.

Asimismo, al cierre de cada ejercicio, la conversión de los saldos a cobrar o a pagar en una moneda distinta de la funcional de cada sociedad, se realiza al tipo de cambio de cierre. Las diferencias de valoración producidas se registran como diferencias de cambio en el Estado de Resultados Integrales.

Los activos y pasivos en moneda extranjera y en moneda reajustable (UF), son traducidos a los tipos de cambio o valores vigentes a la fecha de cierre de los Estados Financieros, según el siguiente detalle:

Manada autusniana u nasiustahla	Nombre	31/12/2024	31/12/2023
Moneda extranjera y reajustable	abreviado	\$	\$
Dólar Estadounidense	USD	996,46	877,12
Unidad de Fomento	UF	38.416,69	36.789,36

2.7 Compensación de saldos y transacciones

Como norma general, en los Estados Financieros no se compensan ni los activos ni los pasivos, ni los ingresos ni los gastos, salvo aquellos casos en que la compensación sea requerida o esté permitida por alguna norma y esta presentación sea el reflejo del fondo de la transacción.

2.8 Propiedades, planta y equipo

Los bienes de propiedades, planta y equipo son registrados al costo de adquisición menos la depreciación acumulada y deterioros acumulados.

Adicionalmente al precio pagado por la adquisición o construcción de cada elemento, el costo también incluye, en su caso, los siguientes conceptos:

Los costos financieros devengados durante el período de construcción que sean directamente atribuibles a la adquisición, construcción o producción de activos calificados, que son aquellos que requieren de un período de tiempo sustancial antes de estar listos para su uso como, por ejemplo: instalaciones de transmisión. La tasa de interés utilizada es la correspondiente al financiamiento específico o, de no existir, la tasa media ponderada de financiamiento de la Sociedad o la matriz del Grupo.

Las obras en curso se traspasan al activo fijo una vez finalizado el período de prueba cuando se encuentran disponibles para su uso, a partir de cuyo momento comienza su depreciación.



Los costos de ampliación o mejoramiento sustancial de estructuras, instalaciones o equipos existentes corresponden a la sustitución o el mejoramiento de partes, pero sin reemplazar la totalidad del bien, y que tiene como resultado la ampliación de la vida útil, el incremento de la capacidad, la disminución de los costos operacionales o el incremento del valor a través de los beneficios que el bien puede aportar son incorporados como mayor costo del bien. También se incluyen en estos costos aquellas exigencias de la autoridad o compromisos tomados por la Sociedad, que de no concretarse no permitirían el uso del activo.

Los costos posteriores (reemplazo de componentes, mejoras, ampliaciones o crecimientos) se incluyen en el valor del activo inicial o se reconocen como un activo separado. El valor del componente sustituido se da de baja contablemente.

El resto de reparaciones y mantenciones que no cumplan con lo mencionado anteriormente se cargan en el Estado de Resultados Integrales del periodo en que se incurren .

La depreciación es determinada, aplicando el método lineal, sobre el costo de los activos menos su valor residual, entendiéndose que los terrenos sobre los que se encuentran construidos los edificios y otras construcciones tienen una vida útil indefinida y que, por tanto, no son objeto de depreciación.

La Sociedad deprecia sus activos fijos desde el momento en que los bienes están en condiciones de uso.

A continuación, se presentan los principales períodos de vida útil utilizados para la depreciación de los activos:

Propiedades, planta y equipo	Intervalo de años de vida útil estimada
Edificios	40 - 80
Plantas y equipos	ı
Líneas y redes	30 - 44
Transformadores	44
Medidores	20 - 40
Subestaciones	20 - 60
Sistema de generación	25 - 50
Equipamiento de tecnologías de la información	ı
Hardware	5
Instalaciones fijas y accesorios	ı
Muebles y equipos de oficina	10
Vehículos	7
Otros equipos y herramientas	10

2.9 Activos intangibles

2.9.1 Servidumbres

Estos activos intangibles corresponden a servidumbres de paso. Su reconocimiento contable se realiza inicialmente a su costo de adquisición y posteriormente se valorizan a su costo neto de las pérdidas por deterioro, que en su caso hayan experimentado. Los activos de vida útil indefinida no se amortizan.



2.10 Deterioro de los activos no financieros

En cada fecha de presentación, la Sociedad revisa los valores en libros de su propiedad, planta y equipo y activos intangibles de vida útil definida para determinar si existe algún indicio de que dichos activos hayan sufrido una pérdida por deterioro. Si existe tal indicio, se estima el importe recuperable del activo para determinar el alcance de la pérdida por deterioro (si la hubiere). Cuando el activo no genera flujos de efectivo independientes de otros activos, la Sociedad estima el importe recuperable de la unidad generadora de efectivo a la que pertenece el activo. Cuando se puede identificar una base de asignación razonable y consistente, los activos corporativos también se asignan a unidades generadoras de efectivo individuales o, de lo contrario, se asignan al grupo más pequeño de unidades generadoras de efectivo para el cual se puede identificar una base de asignación razonable y consistente.

Los activos intangibles con una vida útil indefinida se someten a pruebas de deterioro al menos una vez al año y siempre que exista un indicio al final del año sobre el que se informa que el activo puede estar deteriorado.

El importe recuperable es el mayor entre el valor razonable menos los costos de disposición y el valor en uso. Al evaluar el valor en uso, los flujos de efectivo futuros estimados se descuentan a su valor presente utilizando una tasa de descuento antes de impuestos que refleja las evaluaciones actuales del mercado del valor del dinero en el tiempo y los riesgos específicos del activo para el cual se calculan los flujos de efectivo futuros.

Si se estima que el importe recuperable de un activo (o unidad generadora de efectivo) es menor que su valor libro, el valor libro del activo (o unidad generadora de efectivo) se reduce a su valor recuperable. Una pérdida por deterioro se reconoce inmediatamente en resultados.

Cuando una pérdida por deterioro se reversa posteriormente (como resultado de cualquier evento definido en la NIC 36), el valor libro del activo (o unidad generadora de efectivo) se incrementa a la estimación revisada de su importe recuperable, pero de manera que el valor libro incrementado no exceda el valor libro que se habría determinado si no se hubiera reconocido una pérdida por deterioro para el activo (o unidad generadora de efectivo) en periodos anteriores. Un reverso de una pérdida por deterioro se reconoce inmediatamente en resultados en la medida en que elimina la pérdida por deterioro que se ha reconocido para el activo en periodos anteriores.

La Sociedad, en base al resultado de las pruebas de deterioro, considera que el valor contable de los activos no supera el valor recuperable de los mismos al 31 de diciembre de 2024 y 2023.

2.11 Arrendamientos

2.11.1 Sociedad actúa como arrendatario

Para determinar si un contrato es, o contiene, un arrendamiento, la Sociedad analiza el fondo económico del acuerdo, evaluando si el acuerdo transfiere el derecho a controlar el uso de un activo identificado por un período de tiempo a cambio de una contraprestación. Se considera que existe control si el cliente tiene i) derecho a obtener sustancialmente todos los beneficios económicos procedentes del uso de un activo identificado; y ii) derecho a dirigir el uso del activo.

Al comienzo del arrendamiento se registra en el estado de situación financiera un activo por el derecho de uso y un pasivo por arrendamiento.

La Sociedad reconoce inicialmente los activos por derecho de uso al costo. El costo de los activos por derecho de uso comprende: i) importe de la medición inicial del pasivo por arrendamiento; ii) los pagos por arrendamiento realizados; iii) los costos directos iniciales incurridos; y iv) la estimación de los costos por desmantelamiento o restauración.

Posteriormente, el activo por derecho de uso se mide al costo, ajustado por cualquiera nueva medición del pasivo por arrendamiento, menos la depreciación acumulada y las pérdidas acumuladas por deterioro de valor.

El activo por derecho de uso se deprecia en los mismos términos que el resto de activos depreciables similares, si existe certeza razonable de que el arrendatario adquirirá la propiedad del activo al finalizar el arrendamiento. Si no existe dicha certeza, el activo se deprecia en el plazo menor entre la vida útil del activo o el plazo del arrendamiento.



El pasivo por arrendamiento se mide inicialmente al valor presente de los pagos por arrendamiento, descontados a la tasa incremental por préstamos de la sociedad, si la tasa de interés implícita en el arrendamiento no pudiera determinarse fácilmente. Los pagos por arrendamiento incluidos en la medición del pasivo comprenden: i) pagos fijos, menos cualquier incentivo de arrendamiento por cobrar; ii) pagos por arrendamiento variables que dependen de un índice o tasa; iii) garantías de valor residual; iv) precio de ejercicio de una opción de compra; y v) penalizaciones por término del arriendo.

Después de la fecha de inicio, el pasivo por arrendamiento se incrementa para reflejar la acumulación de intereses y se reduce por los pagos por arrendamiento realizados. Además, el valor en libros del pasivo se vuelve a medir si existe una modificación en los términos del arrendamiento (cambios en el plazo, en el importe de los pagos o en la evaluación de una opción de comprar o cambio en los importes a pagar). El gasto por intereses se reconoce como gasto y se distribuye entre los ejercicios que constituyen el año de arrendamiento, de forma que se obtiene una tasa de interés constante en cada ejercicio sobre el saldo pendiente del pasivo por arrendamiento.

Los arrendamientos de corto plazo, igual o inferior a un año, o arrendamiento de activos de bajo valor se exceptúan de la aplicación de los criterios de reconocimiento descritos anteriormente, registrando los pagos asociados con el arrendamiento como un gasto de forma lineal a lo largo del plazo del arrendamiento.

2.11.2 Sociedad actúa como arrendador

Cuando la Sociedad actúa como arrendador, clasifica al inicio del acuerdo si el arrendamiento es operativo o financiero, en base a la esencia de la transacción. Los arrendamientos en los que se transfieren sustancialmente todos los riesgos y beneficios inherentes a la propiedad del activo subyacente se clasifican como arrendamientos financieros.

El resto de los arrendamientos son clasificados como arrendamientos operativos.

En el caso de arrendamientos financieros, en la fecha de comienzo, la sociedad reconoce en su Estado de Situación Financiera los activos mantenidos en arrendamiento financiero y los presenta como una cuenta por cobrar, por un valor igual al de la inversión neta en el arrendamiento, calculado como la suma del valor actual de las cuotas de arrendamiento y el valor actual de cualquier valor residual devengado, descontados a la tasa de interés implícita en el arrendamiento. Posteriormente, se reconocen los ingresos financieros a lo largo del plazo del arrendamiento, en función de un modelo que refleje una tasa de rendimiento constante sobre la inversión financiera neta realizada en el arrendamiento.

En el caso de los arrendamientos operativos, los pagos por arrendamiento se reconocen como ingreso de forma lineal durante el plazo del mismo, salvo que resulte más representativa otra base sistemática de reparto. Los costos directos iniciales incurridos para obtener un arrendamiento operativo se añaden al valor en libros del activo subyacente y se reconocen como gasto a lo largo del plazo del arrendamiento, sobre la misma base que los ingresos del arrendamiento.

2.12 Instrumentos financieros

Los activos y los pasivos financieros se reconocen en el Estado de Situación Financiera de la Sociedad cuando éste pasa a ser parte de las disposiciones contractuales del instrumento.

Los activos y pasivos financieros se miden inicialmente a valor razonable, excepto en el caso de las cuentas por cobrar comerciales que no tienen un componente de financiación significativo y se miden al precio de transacción (Ver nota de ingresos). Los costos de la transacción directamente atribuibles a la adquisición o emisión de activos financieros y pasivos financieros (distintos de los activos financieros y pasivos financieros a valor razonable a través de resultados) se suman o se deducen del valor razonable de los activos financieros o pasivos financieros, según proceda, en el reconocimiento inicial. Los costos de transacción directamente atribuibles a la adquisición de activos financieros o pasivos financieros a valor razonable a través de ganancias o pérdidas se reconocen inmediatamente en el Estado de Resultados Integrales.

2.12.1 Activos financieros

Todas las compras o ventas regulares de activos financieros son reconocidas y desreconocidas en base a una fecha comercial. Las compras o ventas regulares son compras o ventas de activos financieros que requieren la entrega de activos dentro del plazo establecido por la regulación o convención en el mercado.

Todos los activos financieros reconocidos se miden posteriormente en su totalidad, ya sea al costo amortizado o al valor razonable, dependiendo de la clasificación de los activos financieros.



a) Clasificación y medición inicial de los activos financieros

Los criterios de clasificación y medición corresponden a los siguientes:

- i. Instrumento de deuda a costo amortizado:
 - El activo financiero se mantiene dentro de un modelo de negocio cuyo objetivo es mantener activos financieros para recaudar flujos de efectivo contractuales; y
 - Las condiciones contractuales del activo financiero dan lugar en fechas específicas a flujos de efectivo que son únicamente pagos de capital e intereses sobre el monto principal pendiente.
- ii. Instrumento de deuda a valor razonable con cambios en otros resultados integrales (VRCCORI):
 - El activo financiero se mantiene dentro de un modelo de negocio cuyo objetivo se logra tanto recogiendo flujos de efectivo contractuales como vendiendo los activos financieros; y
 - Las condiciones contractuales del activo financiero dan lugar en fechas específicas a flujos de efectivo que son únicamente pagos de capital e intereses sobre el importe principal pendiente.
- iii. Valor razonable con cambios en resultados integrales (VRCCRI):

Por defecto, todos los demás activos financieros se miden posteriormente a valor razonable con cambios en resultados integrales (VRCCRI).

- La Sociedad puede elegir irrevocablemente presentar cambios posteriores en el valor razonable de una inversión en acciones en otros resultados integrales si se cumplen ciertos criterios; y
- La Sociedad puede designar irrevocablemente una inversión de deuda que cumpla con los criterios de costo amortizado o VRCCORI medidos en VRCCRI si al hacerlo se elimina o reduce significativamente un ajuste contable.

b) Medición posterior de los activos financieros

Los activos financieros se miden después de su adquisición basándose en su clasificación de la siguiente manera:

- i. En el caso de los activos financieros inicialmente reconocidos a costo amortizado, se miden utilizando el método de tipo de interés efectivo, que une las futuras recaudaciones de efectivo estimadas durante la vida esperada del activo financiero.
- ii. Los activos financieros reconocidos a valor razonable con cambios en otros ingresos integrales se miden posteriormente a valor razonable. Los ingresos por intereses se calculan utilizando el método de la tasa de interés efectiva, las ganancias y pérdidas por diferencias de tipo de cambio y el deterioro se reconocen en los resultados. Otras ganancias y pérdidas netas se reconocen en el estado de resultados integrales. En des reconocimiento, las ganancias y pérdidas acumuladas en otros resultados integrales se reclasifican a los resultados del año.

En relación con los activos financieros inicialmente reconocidos a valor razonable con cambios en resultados integrales, estos se miden posteriormente a valor razonable. Las ganancias o pérdidas netas, incluidos los intereses o los ingresos por dividendos, se reconocen en el resultado del año. Estos activos financieros se mantienen para su negociación y se adquieren con el fin de venderlos a corto plazo. Los activos financieros de esta categoría se clasifican como otros activos financieros corrientes.

c) Deterioro de activos financieros no derivados

Para las cuentas por cobrar comerciales, cuentas por cobrar por arrendamientos financieros y los activos contractuales, la Sociedad ha aplicado el enfoque simplificado de IFRS 9 para medir la perdida esperada de crédito (ECL).

En virtud de este enfoque simplificado, la Sociedad ha determinado una matriz de provisiones basada en las tasas históricas de incumplimiento de sus clientes, ajustadas por estimaciones prospectivas teniendo en cuenta los factores macroeconómicos más relevantes que afectan las recaudaciones y que han mostrado correlación con las recaudaciones en el pasado. Las variables macroeconómicas se revisan periódicamente.



Cuando hay información confiable que indica que la contraparte se encuentra en graves dificultades financieras y no hay perspectivas realistas de recuperación, por ejemplo, cuando la contraparte se ha puesto en liquidación o ha iniciado un procedimiento de quiebra, o en el caso de cuentas por cobrar comerciales, cuando los montos se hayan considerado incobrables, se registrará un castigo. Antes del castigo, se han ejecutado todos los medios prudenciales de cobro.

Los deudores comerciales son usuarios de los sistemas de transmisión.

En relación con los préstamos con partes relacionadas, la Administración no ha reconocido una provisión por incobrables, ya que, los préstamos con partes relacionadas se consideran de bajo riesgo crediticio.

2.12.2 Pasivos financieros

Los pasivos financieros se clasifican como (i) a costo amortizado o (ii) a valor razonable con cambios en resultados integrales.

La Sociedad mantiene los siguientes pasivos financieros en su Estado de Situación Financiera, clasificados como se describe a continuación:

a) Cuentas por pagar comerciales:

Las obligaciones con los proveedores se reconocen inicialmente a su valor razonable, siendo éste el valor a pagar, y posteriormente se valoran a costo amortizado utilizando el método de la tasa de interés efectiva.

b) Obligaciones con bancos e instituciones financieras:

Las obligaciones con los bancos y las instituciones financieras se reconocen inicialmente a su valor razonable, neto de los costos incurridos en la transacción.

Posteriormente, se valoran a costo amortizado. Cualquier diferencia entre los fondos obtenidos (neto de los costos necesarios para obtenerlos) y el valor de reembolso se reconoce en el Estado de Resultados Integrales a lo largo de la vida de la deuda de acuerdo con el método de la tasa de interés efectiva.

2.12.3 Derivados y contabilidad de cobertura

Los derivados se contratan para gestionar los riesgos de tipo de cambio, tasas de interés, inflación, etc. a los que la Sociedad puede estar expuesta.

Las transacciones de derivados se supervisan de forma regular y coherente a lo largo de la vida de los contratos para garantizar que no se produzcan desviaciones significativas de los objetivos definidos, de modo que se siga satisfactoriamente la estrategia adoptada por la Administración. La Sociedad ha cumplido los requisitos para la cobertura de flujos de caja de los instrumentos derivados que se hayan suscrito. Además, para cumplir los requisitos establecidos en la norma, se supervisa regularmente la eficacia durante el período de cobertura. La eficacia de las transacciones derivadas se supervisa de forma retrospectiva y prospectiva. Dicha eficacia debe estar dentro de los límites definidos en la NIC 39 (80% - 125%). La parte del valor razonable de los derivados de cobertura que, según la metodología respectiva, resulta ineficaz se registra en el Estado de Resultados Integrales en ingresos financieros o gastos financieros, según corresponda.

a) Clasificación de instrumentos de cobertura - coberturas de flujo de caja

Esta clasificación consiste en designar instrumentos de cobertura para cubrir la exposición a cambios en los flujos de efectivo de un activo, pasivo (como un swap para fijar los pagos de intereses de una deuda a tasa variable), una transacción proyectada muy probable o una proporción de ella, siempre que tales cambios: i) son atribuibles a un riesgo particular; y ii) podrían afectar los resultados futuros.

La porción efectiva de los cambios en el valor razonable de los instrumentos derivados que se designan y califican como instrumentos de cobertura de flujo de caja es diferida en patrimonio en una reserva de patrimonio denominada "cobertura de flujo de caja". Los saldos diferidos en patrimonio se reconocen en el resultado en los mismos períodos en los que la partida cubierta que lo afecta.



Sin embargo, cuando la operación cubierta prevista resulta en el reconocimiento de un activo no financiero o de un pasivo no financiero, las ganancias y pérdidas diferidas previamente en el patrimonio se transfieren desde el patrimonio y se incluyen en la valoración inicial del costo de ese activo o pasivo.

La contabilidad de cobertura se interrumpe cuando la relación de cobertura se cancela, cuando el instrumento de cobertura caduca o se vende, se termina, o se ejerce, o ya no califica para la contabilidad de cobertura.

Cualquier resultado diferido en patrimonio en ese momento se mantiene y se reconoce cuando la transacción esperada es finalmente reconocida en resultados. Cuando ya no se espera que se produzca una transacción esperada, el resultado acumulado que se difirió se reconoce inmediatamente en resultados.

2.12.4 Efectivo y otros medios líquidos equivalentes

Bajo este rubro del Estado de Situación Financiera se registra el efectivo en saldos en bancos, caja y otras inversiones a corto plazo de alta liquidez que son rápidamente realizables en caja, con vencimiento de hasta tres meses y que tienen un bajo riesgo de cambios de su valor. En el Estado de Situación Financiera, los sobregiros bancarios, de haberlos se clasifican en el pasivo corriente.

2.12.5 Instrumentos de patrimonio

Un instrumento de patrimonio es cualquier contrato que ponga de manifiesto una participación residual en los activos de una entidad una vez deducidos todos sus pasivos. Los instrumentos de patrimonio emitidos por la Sociedad se registran al monto de la contraprestación recibida, netos los costos directos de emisión. Actualmente la Sociedad sólo tiene emitidas acciones ordinarias serie A y serie B.

2.13 Inventarios

Las existencias se valoran al precio medio ponderado de adquisición, o valor neto de realización si éste es inferior.

2.14 Provisiones

Las obligaciones existentes a la fecha de los Estados Financieros, surgidas como consecuencia de sucesos pasados, en cuya liquidación la Sociedad espera desprenderse de recursos que implican beneficios económicos y en el que existe incertidumbre del monto y momento de cancelación, se registran en el estado de situación financiera como provisiones por el valor actual del monto más probable que se estima que la Sociedad tendrán que desembolsar para cancelar la obligación.

Las estimaciones de las provisiones se cuantifican teniendo en consideración la mejor información disponible en la fecha de la emisión de los Estados Financieros, que rodea a la mayoría de los sucesos y las circunstancias que concurren a la valorización de esta.

2.15 Beneficios a los empleados

- Beneficios a los empleados a corto plazo, largo plazo y beneficios por terminación.

La Sociedad reconoce el importe de los beneficios que han de pagar por los servicios prestados como un pasivo, el cual es registrado a su valor nominal mediante el método del devengo y presentado bajo el rubro cuentas por pagar comerciales y otras cuentas por pagar y provisiones corrientes y no corrientes por beneficios a los empleados.

Los costos asociados a los beneficios del personal, relacionados con los servicios prestados por los trabajadores durante el año, son cargados a resultados en el año que corresponde.

- Beneficios post-empleo: Indemnizaciones por años de servicio

Las condiciones de empleo estipulan el pago de una indemnización por años de servicio cuando un contrato de trabajo llega a su fin. Esto corresponde al pago de una proporción del sueldo base (0,9) multiplicada por cada año de servicio, siempre y cuando el trabajador tenga más de 10 años de antigüedad.



La obligación de indemnización por años de servicio es calculada de acuerdo a valorizaciones realizadas por un actuario independiente, utilizando el método de unidad de crédito proyectada, la que se actualiza en forma periódica. La obligación reconocida en el balance general representa el valor actual de la obligación de indemnización por años de servicio. Las pérdidas y ganancias actuariales producidas por cambios en los supuestos actuariales se registran en otros resultados integrales del año.

La Sociedad utiliza supuestos para determinar la mejor estimación de estos beneficios. Dicha expectativa, al igual que los supuestos, son establecidos en conjunto con un actuario externo. Estos supuestos incluyen una tasa de descuento (nominal) de 5,32% anual, los aumentos esperados en las remuneraciones y permanencia futura, entre otros.

El importe total de los pasivos actuariales devengados al cierre del año se presenta en el rubro Provisiones no corrientes por beneficios a los empleados.

2.16 Clasificación de saldos en corrientes y no corrientes

En el Estado de Situación Financiera adjunto, los saldos se clasifican en función de sus vencimientos, es decir, como corrientes aquellos con vencimiento igual o inferior a doce meses, y como no corrientes los de vencimiento superior a dicho año.

En el caso que existieran obligaciones cuyo vencimiento es inferior a doce meses, pero cuyo refinanciamiento a largo plazo esté asegurado a discreción de la Sociedad, mediante contratos de crédito disponibles de forma incondicional con vencimiento a largo plazo, se podrían clasificar como pasivos no corrientes.

2.17 Impuesto a las ganancias

El gasto por impuesto a las ganancias del año, se define como el impuesto corriente de la Sociedad y es el resultado de la aplicación de la tasa de impuestos en la base imponible del año, más la variación de los activos y pasivos de los impuestos diferidos y los créditos por impuestos, tanto para las pérdidas tributarias acumuladas (en la medida en que sea realizable) como para las diferencias temporales deducibles e imponibles.

Las diferencias entre el importe en libros de los activos y pasivos y sus bases tributarias dan lugar a activos y pasivos por impuestos diferidos, que se miden a las tasas de impuesto en las que se espera se apliquen en el año en que se realiza el activo o se liquida el pasivo.

El impuesto a las ganancias y las variaciones en activos y los pasivos por impuestos diferidos no derivados de combinaciones de negocios se reconocen en resultados o patrimonio neto, dependiendo del origen de la partida registrada subyacente que generó el efecto por impuestos.

Activos por impuestos diferidos y los créditos por impuestos sólo se reconocen cuando se considera probable que haya suficientes beneficios fiscales futuros para recuperar las diferencias temporales deducibles y hacer que los créditos fiscales sean realizables.

Los pasivos por impuestos diferidos son generalmente reconocidos para todas las diferencias temporales tributables y los activos por impuestos diferidos son reconocidos en la medida en que es probable que los beneficios imponibles estén disponibles contra los cuales las diferencias temporales deducibles pueden ser utilizadas. Dichos activos y pasivos no se reconocen si la diferencia temporal surge del reconocimiento inicial (distinto de una combinación de negocios) de otros activos y pasivos en una transacción que no afecta ni al beneficio imponible ni al beneficio contable.

Además, no se reconoce un pasivo por impuesto diferido si la diferencia temporal surge del reconocimiento inicial de una plusvalía.

La Sociedad se encuentra bajo el "Régimen Parcialmente Integrado", y su tasa del impuesto a la renta de la primera categoría es 27%.

2.18 Reconocimiento de ingresos y gastos

La Sociedad considera como ingresos de actividades ordinarias, además de los servicios facturados en el año, una estimación por los servicios suministrados pendientes de facturación al término del año. Asimismo, los costos asociados a dichos ingresos han sido debidamente incluidos como costos de explotación.



La Sociedad reconoce ingresos de las siguientes fuentes principales:

Transmisión

Los ingresos por servicios de transmisión regulada se registran en base a la valoración de las instalaciones (VATT), de acuerdo a lo establecido en los decretos de valorización y adjudicación. Los ingresos por servicios de Transmisión dedicada se obtienen a partir de lo convenido en los contratos privados de transporte celebrados entre este tipo de usuarios y el propietario de éstas, y normalmente su precio se establece mediante el cálculo del AVI + COMA determinado de mutuo acuerdo entre las partes.

La Sociedad determina la existencia de componentes de financiación significativos en sus contratos, ajustando el valor de la contraprestación, si corresponde, para reflejar los efectos del valor temporal del dinero. Sin embargo, la Sociedad aplica la solución práctica provista por la NIIF 15, y no ajustará el valor de la contraprestación comprometida por los efectos de un componente de financiación significativo si la Sociedad espera, al comienzo del contrato, que el año transcurrido entre el pago y la transferencia de bienes o servicios al cliente es de un año o menos.

Dado que la Sociedad reconoce principalmente ingresos por el monto al que tiene derecho a facturar, ha decidido aplicar la solución práctica de divulgación prevista en la NIIF 15, mediante la cual no se requiere revelar el monto agregado del precio de transacción asignado a las obligaciones de desempeño no satisfechas (o parcialmente no satisfechas) al final del año sobre el que se informa.

2.19 Dividendos

La distribución de dividendos a los Accionistas se reconoce como un pasivo en base devengada al cierre de cada año en los Estados Financieros de la Sociedad en función de la política de dividendos acordada por la Junta o los estatutos, que a la fecha corresponde a lo menos al mínimo obligatorio establecido en el artículo N°79 de la Ley N° 18.046 de Sociedades Anónimas. La junta de Accionistas es soberana de cubrir el valor indicado, lo que no necesariamente aplica para los próximos años.

Para el cálculo de la utilidad líquida distribuible la Sociedad no aplicará ajustes al ítem "Ganancia (pérdida), atribuible a los propietarios de la controladora" del Estado de Resultados Integrales. Dado lo anterior se tomarán como base los valores de dicho ítem, menos las pérdidas acumuladas, si existieran, y sobre este resultado se deducirán los dividendos distribuidos y que se distribuyan con cargo al año. Los ajustes de primera adopción a NIIF, no formarán parte de este cálculo en la medida que no se realicen.

2.20 Estado de flujos de efectivo

El estado de flujos de efectivo recoge los movimientos de efectivo y efectivo equivalente realizados durante el ejercicio, determinados por el método directo. En estos estados de flujos de efectivo se utilizan las siguientes expresiones:

- **Flujos de efectivo:** Entradas y salidas de efectivo o de otros medios equivalentes, entendiendo por éstos las inversiones a plazo inferior a tres meses, de gran liquidez y bajo riesgo de alteraciones en su valor.
- Actividades de operación: Son las actividades que constituyen la principal fuente de ingresos ordinarios de la Sociedad, así como otras actividades que no puedan ser calificadas como de inversión o financiamiento.
- Actividades de inversión: Son las actividades relacionadas con la adquisición, enajenación o disposición por otros medios de activos no corrientes y otras inversiones no incluidas en el efectivo y sus equivalentes.
- Actividades de financiamiento: Son las actividades que producen cambios en el tamaño y composición del patrimonio neto y de los pasivos de carácter financiero.

2.21 Reclasificaciones

Para efectos comparativos, se han efectuado ciertas reclasificaciones las cuales no han modificado patrimonio ni resultado integral informado por la Sociedad anteriormente, principalmente relacionado a cuentas comerciales por cobrar y por pagar, realizados al 31 de diciembre de 2023.



Las partidas se detallan a continuación:

Rubro Anterior	Nueva presentación	M\$
ACTIVOS CORRIENTES Activos por impuestos corrientes	ACTIVOS CORRIENTES Cuentas comerciales por cobrar y otras cuentas por cobrar corrientes	8.393
ACTIVOS NO CORRIENTES Activos por impuestos diferidos	PASIVOS NO CORRIENTES Pasivos por impuestos diferidos	6.847.509
PASIVOS CORRIENTES Pasivos por impuestos corrientes	PASIVOS CORRIENTES Cuentas por pagar comerciales y otras cuentas por pagar corrientes	1.487

2.22 Nuevos pronunciamientos contables

a) Las siguientes Enmiendas a NIIF han sido adoptadas en estos Estados Financieros:

Enmiendas a NIIF	Fecha de aplicación obligatoria
Clasificación de pasivos como Corriente o No Corriente (enmiendas a NIC 1)	Períodos anuales iniciados en o después del 1 de enero de 2024
Pasivo por arrendamiento en una venta con arrendamiento posterior (enmiendas a NIIF 16)	Períodos anuales iniciados en o después del 1 de enero de 2024
Pasivos no corrientes con convenios de deuda (enmiendas a NIC 1)	Períodos anuales iniciados en o después del 1 de enero de 2024
Acuerdos de financiación de proveedores (enmiendas a NIC 7 y NIIF 7)	Períodos anuales iniciados en o después del 1 de enero de 2024

La aplicación de estas normas y enmiendas no ha tenido un efecto significativo en los montos reportados en estos Estados Financieros, sin embargo, podrían afectar la contabilización de futuras transacciones o acuerdos.

b) Pronunciamientos contables con aplicación efectiva aún no vigentes.

A la fecha de emisión de los presentes Estados Financieros, los siguientes pronunciamientos habían sido emitidos por el IASB, pero no eran de aplicación obligatoria:

Nuevas NIIF	Fecha de aplicación obligatoria
NIIF 18, Presentación e Información a Revelar en los Estados Financieros	Períodos anuales iniciados en o después del 1 de enero de 2027
NIIF 19, Subsidiarias Sin Obligación Pública de Rendir Cuentas: Información a Revelar	Períodos anuales iniciados en o después del 1 de enero de 2027
Enmiendas a NIIF	Fecha de aplicación obligatoria
Falta de Intercambiabilidad (enmiendas a NIC 21)	Períodos anuales iniciados en o después del 1 de enero de 2025
Modificaciones a las normas de sostenibilidad (SASB) para mejorar su aplicabilidad internacional	Períodos anuales iniciados en o después del 1 de enero de 2025
Modificaciones a la Clasificación y Medición de Instrumentos Financieros (enmiendas a NIIF 9 y NIIF 7)	Períodos anuales iniciados en o después del 1 de enero de 2026
Mejoras Anuales a las Normas IFRS, Volumen 11 (enmiendas a NIIF 1, NIIF 7, NIIF 9, NIIF 10 y NIC 7)	Períodos anuales iniciados en o después del 1 de enero de 2026

La sociedad se encuentra evaluando el impacto de la adopción de las nuevas normas y Enmiendas a las normas.

3 Regulación Sectorial y Funcionamiento del Sistema Eléctrico

El sector eléctrico chileno contempla las actividades de generación, transporte y distribución de energía eléctrica, las que son desarrolladas por el sector privado, cumpliendo el Estado una función reguladora, fiscalizadora y subsidiaria. Lo anterior se traduce en que las empresas tienen capacidad de decisión respecto de sus inversiones, la comercialización de sus servicios y la operación de sus instalaciones, siendo, por tanto, responsables de la calidad del servicio otorgado en cada segmento, según lo estipule el marco regulatorio del sector.

En sistemas con una capacidad instalada igual o superior a 200 MW los actores del sector eléctrico operan coordinadamente, y dicha coordinación está a cargo del Coordinador Eléctrico Nacional ("CEN").

En Chile, el Sistema Eléctrico Nacional (SEN) cubre la zona entre Arica y Chiloé. Por otro lado, existen varios sistemas medianos (SSMM) operados por empresas integradas verticalmente, (entre ellas las filiales Saesa y Edelaysen), cuya capacidad instalada de generación es inferior a los 200 MW, pero superior a los 1.500 KW, y que atienden consumos en las regiones de Los Lagos, Aysén y Magallanes.

3.1 Transmisión

Los sistemas de transmisión se califican en tres grupos principales: Transmisión Nacional, Transmisión Zonal y Transmisión Dedicada, siendo los dos primeros de acceso abierto y con tarifas reguladas .



En el caso de la transmisión dedicada, no se puede negar el acceso en caso de que exista capacidad técnica disponible, y los cargos por transporte se rigen por contratos privados entre las partes, a excepción de aquellos destinados al suministro de usuarios sometidos a regulación de precios, en cuyo caso los cargos son regulados.

La información para definir los peajes es pública en todos los casos. El sistema de cobro de las empresas transmisoras constituye un ingreso tarifario más un cargo a los usuarios finales. Este sistema permite a las compañías propietarias de las instalaciones de transmisión recuperar y remunerar sus inversiones en activos de transmisión y recaudar los costos asociados a la operación de dichos activos. El valor de transmisión puede ser regulado por la Autoridad Regulatoria, determinado en Licitaciones Públicas, o por contratos privados entre las partes.

La CNE está iniciando el proceso de tarificación 2024-2027. El 30 de agosto de 2024 la CNE emitió su Informe Técnico Definitivo de Calificación de Instalaciones de los Sistemas de Transmisión para el periodo 2024-2027. El mismo día se dio inicio a la licitación de los estudios, uno para Transmisión Nacional (TxN) y otro para Transmisión Zonal y Dedicada (TxZyD). El estudio de Transmisión Zonal fue adjudicado en noviembre de 2024 al consultor SIGLA mientras que para el estudio de Transmisión Nacional no se recibieron ofertas y en una segunda instancia fue adjudicado, en febrero de 2025, al consorcio COTA - GETRAND e inició el 12 de marzo de 2025. Adicionalmente, la CNE está desarrollando un proceso de valorización de las instalaciones cuya puesta en servicio fue entre los años 2020 y 2023, tomando como referencia de precios, recargos y homologación de instalaciones del Decreto 7T del 2022. Al respecto, en diciembre de 2024 se recibió el Informe Técnico Preliminar (ITP), el cual fue observado por Grupo SAESA en enero de 2025 y se está a la espera de una versión Definitiva del Informe Técnico durante el primer semestre de 2025.

3.2 Marco regulatorio

3.2.1 Aspectos generales

La industria eléctrica nacional se encuentra regulada desde 1982, principalmente por el Decreto con Fuerza de Ley N°1/82, que contiene la Ley General Sobre Servicios Eléctricos (LGSE), y la reglamentación orgánica de dicha Ley.

Desde su publicación se han realizado múltiples modificaciones a la Ley que tuvieron un positivo impacto en el sector incentivando el nivel de inversión y regulando el proceso de obtención de contratos de compra de energía por parte de las distribuidoras para satisfacer el consumo. A continuación, se listan las últimas modificaciones realizadas.

3.2.2 Ley de Transmisión

El 20 de julio del 2016, se publicó en el Diario Oficial la nueva Ley de Transmisión (Ley N° 20.936) que establece un Nuevo Sistema de Transmisión Eléctrica y crea un Organismo Coordinador Independiente del Sistema Eléctrico Nacional.

Los principales cambios propuestos por esta Ley son:

- a) Definición funcional de la transmisión: El "sistema de transmisión o de transporte de electricidad" es el conjunto de líneas y subestaciones eléctricas que forman parte de un sistema eléctrico, y que no están destinadas a prestar el servicio público de distribución.
- b) Remuneración: será a través de cargos únicos que asegurarán la recuperación de la inversión y de los costos de administración, operación y mantenimiento eficientes y reconocidos en los decretos tarifarios. Se elimina la actual volatilidad ante variaciones del consumo eléctrico.
- c) Acceso abierto total a instalaciones de los sistemas de transmisión del sistema eléctrico, pudiendo ser utilizadas por terceros bajo condiciones técnicas y económicas no discriminatorias entre todos los usuarios, a través del pago de la remuneración del sistema de transmisión que corresponda.
- d) Cambio en las tasas de descuento utilizada para remunerar los costos de las instalaciones desde una tasa fija real anual de 10% antes de impuestos a una tasa que considere el riesgo sistemático de las actividades propias de las empresas en relación al mercado, la tasa libre de riesgo y el premio por riesgo de mercado, con un piso de 7% real después de impuestos.



e) Estudios de Franjas: el Estado podrá establecer que determinados proyectos de obras nuevas puedan utilizar este mecanismo, el cual consiste en entregar al adjudicado una franja preliminar con la aprobación del Consejo de Ministros para la Sustentabilidad, debiendo el adjudicado desarrollar el trazado específico dentro de la franja preliminar y obtener la RCA correspondiente del proyecto. Posteriormente se imponen las servidumbres por decreto, por razones de utilidad pública. Respecto a la negociación y pago de servidumbres, se mantienen los mismos mecanismos actuales.

3.2.3 Organismos reguladores, fiscalizadores y coordinadores

La industria eléctrica nacional está regulada fundamentalmente por organismos estatales, dentro de los que destacan la CNE, el Ministerio de Energía y la Superintendencia de Electricidad y Combustibles, cuyas funciones corresponden a labores de tipo fiscalizadora, reguladora y coordinadora.

- a) Comisión Nacional de Energía ("CNE"): Se encarga fundamentalmente del buen funcionamiento y desarrollo del sector energético nacional. Específicamente, la CNE es responsable de diseñar las normas del sector y del cálculo de las tarifas. Adicionalmente, actúa como ente técnico e informa al Panel de Expertos cuando se presentan divergencias entre los miembros del CEN o cuando se presentan diferencias en los procesos de fijación de precios, entre otras materias.
- b) Superintendencia de Electricidad y Combustibles ("SEC"): Organismo descentralizado, encargado de fiscalizar y vigilar el cumplimiento de las leyes, reglamentos y normas técnicas relativas a generación, producción, almacenamiento, transporte y distribución de combustibles líquidos, gas y electricidad. Adicionalmente, es quien otorga concesiones provisionales y verifica la calidad de los servicios prestados.
- c) Ministerio de Energía: Institución creada a partir del año 2010 a cargo de fijar los precios de nudo, peajes de transmisión y transmisión zonal y tarifas de distribución. Además, otorga las concesiones definitivas, previo informe de la SEC. El objetivo general del Ministerio de Energía es elaborar y coordinar los planes, políticas y normas para el buen funcionamiento y desarrollo del sector, velar por su cumplimiento y asesorar al Gobierno en todas aquellas materias relacionadas con la energía.
- d) Coordinador Eléctrico Nacional: Institución creada en la Ley de Transmisión, quién tiene las siguientes funciones:
- Preservar la seguridad del servicio;
- Garantizar la operación a mínimo costo del conjunto de las instalaciones que conforman el sistema;
- Garantizar el acceso a las instalaciones de transmisión para abastecer los suministros de los clientes finales (distribuidoras o clientes libres).



4 Política de Gestión de Riesgos

La política de gestión de riesgo está orientada a la protección de la Sociedad, sus empleados y su entorno ante situaciones que los puedan afectar negativamente, a través de un Modelo de Gestión Integral de Riesgos alineado con normativas internacionales para la integración de la gestión de riesgos. Esta gestión está liderada por la Alta Administración de la Sociedad, y se realiza tanto a nivel general como para cada uno de los sectores en que participa, considerando las particularidades de cada uno. Para lograr los objetivos, la gestión de riesgos se basa en cubrir todas aquellas exposiciones significativas, siempre y cuando existan instrumentos adecuados y el costo sea razonable.

Este informe se centra específicamente en los riesgos financieros identificados por la Gerencia de Administración y Finanzas del Grupo, para los cuales se han establecido políticas específicas de gestión y mitigación.

4.1 Riesgo Financiero

Los riesgos financieros se refieren a la posibilidad de que existan eventos que puedan traer consecuencias financieras negativas. En línea con lo anterior, la sociedad ha definido una estructura de gestión del riesgo financiero, cuyo proceso está basado en la identificación, análisis, cuantificación, medición y control de cada evento que pudiera impactar los resultados financieros de la compañía.

Los flujos de la Sociedad son generados principalmente por su participación en el negocio, con un perfil estable y de largo plazo.

4.1.1 Riesgo de Tipo de cambio

La Sociedad realiza una revisión de sus activos y pasivos financieros y el impacto potencial de las variaciones en el tipo de cambio. Si el impacto pudiera ser significativo, la Sociedad puede contratar derivados para reducir los efectos de estos impactos en línea con su estrategia de cobertura.

La Sociedad realiza también operaciones en moneda distinta de su moneda funcional y corresponden principalmente a pagos por la compra de materiales o insumos asociados a proyectos del sistema eléctrico que son comercializados en mercados extranjeros, normalmente en dólares estadounidenses. En caso de que estas operaciones, así como operaciones de financiamiento u otros flujos de caja importantes puedan afectar los resultados de la Sociedad, se evalúa la contratación de instrumentos derivados con el fin de realizar la cobertura en algunos de estos casos.

Al 31 de diciembre de 2023, la Sociedad no mantiene instrumentos derivados.

4.1.1.1 Análisis de Sensibilidad

A continuación, se muestra un cuadro comparativo para los periodos 2024 y 2023 y el análisis de sensibilidad con el impacto en resultados por las cuentas monetarias de balances en moneda distinta de su moneda funcional (dólar estadounidense), de la sociedad ante una variación positiva o negativa de \$10 en el tipo de cambio:



4.1.2 Riesgo Inflacionario

Un porcentaje relevante de los ingresos de la compañía están denominados en pesos chilenos y utilizan como variable de indexación el IPC local.

Las tarifas reguladas se establecen teniendo en cuenta, en su caso, los tipos de cambio (es decir, cuando los suministros se adquieren principalmente en una moneda particular) y el IPC en los Estados Unidos o en otros países. Asimismo, en el caso de clientes libres, los contratos pueden estar denominados en unidades de fomento.



4.1.3 Tasa de interés

Las fluctuaciones de tasa de interés pueden modificar los flujos futuros de los activos y pasivos que estén referenciados a una tasa de interés variable, así como también, las variaciones de tasa de interés pueden modificar el valor razonable de los activos y pasivos referenciados a una tasa de interés fija.

La sociedad evalúa constantemente su estructura de deuda, gestionando este riesgo poniendo énfasis principalmente en los pasivos financieros. Al 31 de diciembre de 2024, la Sociedad no mantiene deuda vigente.

Existe un riesgo de tasas de interés asociado a la rentabilidad de las inversiones de caja, el cual se explica por las condiciones actuales de mercado en relación a las alzas de inflación y tasas de interés referenciales, tanto locales como extranjeras.

La Administración invierte la caja principalmente en Fondos Mutuos a plazos menores a 30 días con posibilidad de rescates diarios y monitorea de forma diaria los movimientos de tasas que afecten los actuales rendimientos. En caso de ser necesario, la Administración rescata los fondos de forma anticipada y reinvierte a valores de mercado.

4.1.4 Riesgo de liquidez

Los recursos financieros se obtienen principalmente de fuentes propias, deuda tradicional, instrumentos de oferta pública y privada y aportes de capital, manteniendo siempre estructuras estables y asegurando la optimización del uso de los productos más adecuados en el mercado.

La Sociedad mantenía, al 31 de diciembre de 2024, efectivo y equivalentes de efectivo por M\$104.915 (M\$ 148.965 al 31 de diciembre de 2023).

Las inversiones de los excedentes de caja se realizan en instituciones financieras nacionales con muy alta calificación de riesgo de calidad crediticia, con límites establecidos para cada entidad y únicamente en instrumentos de renta fija.

Adicionalmente, la sociedad posee líneas de crédito disponibles por un monto de M\$ 2.000.000.

Por otro lado, con el objetivo de mantener una reserva de liquidez, la Sociedad matriz Inversiones Grupo Saesa Limitada cuenta con un contrato firmado de línea de Capital de Trabajo por un monto total de MM\$35.000, disponible a todo evento, y de libre disposición hasta febrero del año 2026, con spread máximos acordados. A través de este contrato, y considerando el perfil de deudas de sus sociedades filiales, se puede asegurar el cumplimiento de sus obligaciones en el corto y mediano plazo, minimizando el riesgo de liquidez.

4.1.5 Riesgo de crédito

El riesgo al que la Sociedad se ve expuesta está relacionado con el riesgo por atraso de la puesta en marcha de la principal Central a la que da servicios. En ese sentido, con fecha 27 de agosto de 2020 Eléctrica Puntilla comunicó que aplazaba la puesta en marcha de la Central Ñuble no antes del 2° semestre del año 2024.

Con fecha 4 de octubre de 2019, Hidroeléctrica Ñuble SpA ("Hidroñuble"), suscribió con la filial STC una modificación al contrato de peajes vigente entre ambas empresas por la utilización de las instalaciones de la Línea de Alta Tensión San Fabián-Ancoa, propiedad de STC. La modificación tuvo por objeto ajustar el contrato vigente entre las partes a la situación existente del desarrollo de los proyectos de ambas empresas, incluida la modificación del alcance de ciertas obligaciones, una prórroga del plazo y las condiciones para una eventual terminación anticipada. Esta modificación entró en vigor el 4 de octubre de 2019 e incluyó el pago de peajes desde septiembre 2018.

Con el objeto de garantizar el cumplimiento de las obligaciones de pago que pesan sobre Hidroñuble conforme la modificación a la que se hizo alusión en el párrafo anterior, Eléctrica Puntilla S.A. suscribió con la filial STC un contrato de fianza y codeuda solidaria, limitada a un monto equivalente a US\$13.325.000, suma que representa parte de los pagos que Hidroñuble debe realizar a STC conforme los términos de la modificación acordada al Contrato de Peajes.

Durante 2023, la Sociedad controladora del proyecto Hidroñuble ejerció una de sus opciones contractuales, con el fin de aplazar la entrada en operación de dicho proyecto. Lo anterior, gatilló una compensación de 10 millones de dólares a STC, pagadera en 5 cuotas anuales.



La Sociedad continúa monitoreando la evolución del proyecto de modo de cuantificar razonablemente cualquier antecedente que pueda impactar en su deterioro.

En el siguiente cuadro comparativo al 31 de diciembre de 2024 y 2023, se muestra la relación entre los ingresos totales y el monto de ventas y otras cuentas por cobrar vencidas o deterioradas:

Consorter		024	31/12/2023
Conceptos	М\$		M\$
Ingresos operacionales (últimos 12 meses)	1.64	6.517	8.729.901
Deudores comerciales y otras cuentas por cobrar vencidas y deterioradas (ultimos 12 meses)		108	-
Deudores comerciales y otras cuentas por cobrar deterioradas / ingresos operacionales		0,01%	0,00%

5 Juicios y estimaciones de la Administración al aplicar las políticas contables críticas de la entidad

La Administración de la Sociedad es responsable de la información contenida en estos Estados Financieros.

La preparación de los Estados Financieros requiere el uso de ciertos juicios, estimaciones y supuestos por parte de la Administración que afectan a los montos declarados de ingresos, gastos, activos y pasivos, las revelaciones que los acompañan, y la revelación de pasivos contingentes en la fecha de los estados financieros. Las estimaciones y los supuestos se evalúan continuamente y se basan en la experiencia de la administración y otros factores, incluidas las expectativas de acontecimientos futuros que se consideran razonables en esas circunstancias.

La incertidumbre acerca de estos supuestos y estimaciones podría dar lugar a resultados que requieren un ajuste material a los valores libros de los activos o pasivos afectados en períodos futuros.

Los siguientes son los juicios, estimaciones y supuestos significativos utilizados por la Administración en la preparación de estos Estados Financieros:

- a) Vida útil económica de los activos: La vida útil de los elementos propiedad, planta y equipo que se utilizan para calcular su depreciación, se determina sobre la base de estudios técnicos preparados por especialistas externos e internos. Además, estos estudios se utilizan para nuevas adquisiciones de propiedad, planta y equipos, o cuando existen indicadores de que deben cambiarse las vidas útiles de estos activos.
 - Estos cálculos requieren el uso de estimaciones y supuestos tales como el cambio tecnológico y el plazo previsto de disponibilidad operacional de los activos de transmisión. Los cambios en las estimaciones se tienen en cuenta de manera prospectiva.
- b) Deterioro de activos: El Grupo revisa el valor libro de sus activos tangibles e intangibles para determinar si existe algún indicador de que el valor libro no es recuperable. Si existe tal indicador, se estima el valor recuperable del activo para determinar la extensión del deterioro. En la evaluación del deterioro, los activos que no generan flujo de caja independiente se agrupan en una Unidad Generadora de Efectivo ("UGE") a la que pertenece el activo. El valor recuperable de estos activos o UGE, se mide como el mayor valor entre su valor razonable (el valor en uso) y su valor libro.

Estas evaluaciones requieren el uso de estimaciones y supuestos tales como:

- Ingresos por peaje de transmisión: El valor de los peajes de transmisión (de los Sistemas de Transmisión Regulados y No Regulados de la Sociedad) de conformidad con los decretos tarifarios vigentes (o contratos existentes) y el posible impacto de la regulación.
- Inversiones en propiedad, planta y equipo: Los requisitos de las nuevas instalaciones para absorber la demanda, así como los requerimientos regulatorios (ejemplo: Inversión por Norma Técnica) se consideran en estas proyecciones. El Plan de Inversiones se actualiza periódicamente para hacer frente al crecimiento del negocio.
- Costos fijos: Los costos fijos se proyectan teniendo en cuenta la base actual, el crecimiento de las ventas, los clientes y las inversiones. Tanto en relación con la dotación de personal (considerando los ajustes salariales y del IPC chileno), como con otros costos de operación y mantenimiento, y el nivel de inflación proyectado.



- Variables macroeconómicas: Las variables macroeconómicas (inflación, tipo de cambio, entre otras) necesarias para proyectar los flujos (tasas de ventas y costos) se obtienen de informes de terceros.
- c) Ingresos y costos operativos: El Grupo considera como ingresos, además de los servicios facturados en el año, una estimación de los servicios prestados en espera de facturación al final del año, considerando que la medición se realiza durante el mes de acuerdo con un programa de medición. Además, los costos asociados con tales ingresos se han incluido debidamente como costos de operación. También se considera como parte de los ingresos y costos de la operación, la estimación de ciertas cantidades del Sistema Eléctrico (entre otras, compra y venta de energía y cobro de peajes) que permiten la liquidación entre las diferentes empresas del Sistema por los servicios ya prestados. Estas acumulaciones se invertirán una vez que las liquidaciones finales sean emitidas por el regulador responsable y registradas en el libro mayor.
- d) Litigios y Contingencias: El costo final de los reclamos y demandas puede variar debido a estimaciones basadas en diferentes interpretaciones de las regulaciones, opiniones y evaluaciones finales de la cantidad de daños. Por lo tanto, cualquier cambio en las circunstancias podría tener un efecto significativo en el monto de la provisión registrada.

6 Efectivo y Equivalentes al Efectivo

a) El detalle del rubro al 31 de diciembre de 2024 y 2023 es el siguiente:

Efectivo y equivalentes al efectivo	31/12/2024	31/12/2023
Efectivo y equivalentes al efectivo	М\$	М\$
Saldo en bancos	104.915	148.965
Total Efectivo y equivalentes al efectivo	104.915	148.965

b) El detalle por tipo de moneda del efectivo y equivalentes de efectivo es el siguiente:

Detalle del Efectivo y equivalentes del efectivo	Moneda	31/12/2024	31/12/2023	
Detaile del Electivo y equivalentes del electivo	ivioneua	М\$	M\$	
Monto del Efectivo y equivalentes al efectivo	CLP	101.863	148.652	
Monto del Efectivo y equivalentes al efectivo	USD	3.052	313	
Total Detalle por tipo de moneda		104.915	148.965	

c) La siguiente tabla detalla los cambios en los pasivos que se originan de actividades de financiamiento de la Sociedad, incluyendo aquellos cambios que representan flujos de efectivo y cambios que no representan flujos de efectivo al 31 de diciembre de 2024 y 2023.

		Flujos de efectivo			Cambios distintos de efectivo				
Cambios en los pasivos que se originan por actividades de financiamiento	01/01/2024	Reembolso de préstamos	Intereses pagados	Préstamos entidades relacionadas	Devengo intereses	Ajuste UF	Ajuste tipo de cambio	Traspasos	31/12/2024
	M\$	M\$	M\$	M\$	M\$	M\$	M\$	M\$	M\$
Arrendamientos financieros, corrientes	11.572	-	-	-	275	521	-	138	12.506
Arrendamientos financieros, no corrientes	4.862	-	-	-	-	212	-	(138)	4.936
Préstamos relacionadas, corrientes	437.365	-	(1.404.375)	-	1.004.039	-	51.827	-	88.856
Préstamos relacionadas, no corrientes	30.817.358	(1.345.625)	-	460.000	-	-	4.172.613	-	34.104.346
Totales	31.271.157	(1.345.625)	(1.404.375)	460.000	1.004.314	733	4.224.440	-	34.210.644



	Flujos de efectivo								
Cambios en los pasivos que se originan por actividades de financiamiento	01/01/2023	Reembolso de préstamos	Intereses pagados	Préstamos entidades relacionadas	Devengo intereses	Ajuste UF	Ajuste tipo de cambio	Traspasos	31/12/2023
	M\$	M\$	M\$	M\$	M\$	M\$	M\$	M\$	M\$
Arrendamientos financieros, corrientes	10.658	-	-	-	271	517	-	126	11.572
Arrendamientos financieros, no corrientes	4.762	-	-	-	-	226	-	(126)	4.862
Préstamos relacionadas, corrientes	91.054	-	(592.098)	-	920.274	-	18.135	-	437.365
Préstamos relacionadas, no corrientes	31.552.442	(2.157.902)	-	750.000	-	-	672.818	-	30.817.358
Totales	31.658.916	(2.157.902)	(592.098)	750.000	920.545	743	690.953	-	31.271.157

7 Deudores Comerciales y Otras Cuentas por Cobrar

El detalle de este rubro al 31 de diciembre de 2024 y 2023, es el siguiente:

	Corrie	entes	No corrientes		
Cuentas comerciales por cobrar y otras cuentas por cobrar, bruto	31/12/2024	31/12/2023	31/12/2024	31/12/2023	
	M\$	M\$	M\$	М\$	
Cuentas comerciales por cobrar, bruto	2.078.235	1.827.802	3.298.896	4.389.301	
Otras cuentas por cobrar, bruto	118.244	97.047	-	-	
Totales	2.196.479	1.924.849	3.298.896	4.389.301	
	Corrie		No corrientes		
Cuentas comerciales por cobrar y otras cuentas por cobrar, neto	31/12/2024	31/12/2023	31/12/2024	31/12/2023	
	M\$	M\$	M\$	M\$	
Cuentas comerciales por cobrar, neto	2.078.127	1.827.802	3.298.896	4.389.301	
Otras cuentas por cobrar, neto	118.244	97.047	-	-	
Totales	2.196.371	1.924.849	3.298.896	4.389.301	
	Corrie		No. see	rientes	
Provisión de deterioro cuentas comerciales por cobrar y otras cuentas					
por cobrar	31/12/2024	31/12/2023	31/12/2024	31/12/2023	
	M\$	M\$	M\$	M\$	
Cuentas comerciales por cobrar	108	-	-	-	
Totales	108	-	-	-	

El detalle de las cuentas comerciales y otras cuentas por cobrar facturados y no facturados o provisionados al 31 de diciembre de 2024 y 2023, es el siguiente:

	Corrie	entes	No corrientes		
Cuentas comerciales por cobrar y otras cuentas por cobrar, bruto	31/12/2024	31/12/2023	31/12/2024	31/12/2023	
	M\$	M\$	M\$	M\$	
No facturados o provisionados	2.196.479	1.924.849	3.298.896	4.389.301	
Energia y peajes uso de líneas eléctricas	2.078.235	1.827.802	3.298.896	4.389.301	
Iva por recuperar	303	8.393	-	-	
Otros	117.941	88.654	-	-	
Otros (cuenta corriente empleados)	-	-	-	-	
Totales, bruto	2.196.479	1.924.849	3.298.896	4.389.301	
Provisión deterioro	(108)	-	-	-	
Totales, neto	2.196.371	1.924.849	3.298.896	4.389.301	



Al 31 de diciembre de 2024 y 2023 la estratificación de la cartera, es la siguiente:

		31/12/2024								
Tramos de morosidad	Cartera no	repactada	Cartera r	epactada	Total cart	era bruta				
Trainios de motosidad	Número de clientes	Monto bruto M\$	Número de clientes	Monto bruto M\$	Número de clientes	Monto bruto M\$				
Al día	3	5.495.375	-	-	3	5.495.375				
Entre 1 y 30 días	-	-	-	-	-	-				
Entre 31 y 60 días	-	-	-	-	-	-				
Entre 61 y 90 días	-	-	-	-	-	-				
Entre 91 y 120 días	-	-	-	-	-	-				
Entre 121 y 150 días	-	-	-	-	-	-				
Entre 151 y 180 días	-	-	_	-	-	-				
Entre 181 y 210 días	-	-	-	-	-	-				
Entre 211 y 250 días	-	-	_	-	-	-				
Más de 250 días	-	-	-	-	-	-				
Total Estratificación de la cartera	3	5.495.375	-	-	3	5.495.375				
			31/12							
Tramos de morosidad		repactada	Cartera repactada		Total cart					
	Número de clientes	Monto bruto M\$	Número de clientes	Monto bruto M\$	Número de clientes	Monto bruto M\$				
Al día	1	6.217.023	-	-	1	6.217.023				
Entre 1 y 30 días	1	97.127	-	-	1	97.127				
Entre 31 y 60 días	-	-	_	-	-	-				
Entre 61 y 90 días	-	-	-	-	-	-				
Entre 91 y 120 días	-	-	_	-	-	-				
Entre 121 y 150 días	-	-	-	-	-	-				
Entre 151 y 180 días	-	-	_	-	-	-				
Entre 181 y 210 días	-	-	-	-	-	-				
Entre 211 y 250 días	-	-	-	-	-	-				
Más de 250 días	-	-	-	-	-	-				

8 Saldos y Transacciones con Partes Relacionadas

8.1 Accionistas

Total Estratificación de la cartera

El detalle de los Accionistas de la Sociedad al 31 de diciembre de 2024 es el siguiente:

Accionistas	Número de acciones	Total	%
	Serie única		Participación
Sociedad de Trasmisión Austral S.A	99.900	9.999	99,990000%
Sistema de Transmisión del Sur S.A	100	1	0,010000%
Totales	100.000	10.000	100,00%

8.2 Saldos y transacciones con entidades relacionadas

Las transacciones entre la Sociedad y entidades relacionadas corresponden a operaciones habituales del giro en cuanto a su objeto y condiciones.

Dentro de las principales transacciones entre entidades relacionadas están los préstamos en cuentas corrientes que pagan intereses de mercado, que se calculan por los años que dure la operación.

La Administración de la Sociedad ha establecido que la exigibilidad de estos préstamos será en un plazo superior a los 12 meses, por lo que los saldos se presentan en el no corriente respecto al capital de la deuda..



A la fecha de los presentes Estados Financieros no existen garantías otorgadas a los saldos con entidades relacionadas, ni provisiones de deterioro de las mismas.

Los saldos de cuentas por cobrar y pagar de la Sociedad, son los siguientes:

a) Cuentas por cobrar a entidades relacionadas

					Naturaleza de la relación	Moneda	Corrientes	
RUT	Razón social	País de origen	Descripción de la transacción	Plazo de la transacción			31/12/2024	31/12/2023
		ongen					M\$	M\$
76.073.164-1	Sistema de Transmisión del Sur S.A.	Chile	Recuperación de Gastos	Menos de 90 días	Matriz Común	CLP	1.217	-
76.073.164-1	Compañía Eléctrica Osorno S.A.	Chile	Recuperación de Gastos	Menos de 90 días	Matriz Común	CLP	304	-
Totales							1.521	-

b) Cuentas por pagar a entidades relacionadas

RUT	Razón social	País de origen	Descripción de la transacción	Plazo de la transacción	Naturaleza de la relación	Moneda	Corrientes		No corrientes	
							31/12/2024	31/12/2023	31/12/2024	31/12/2023
							M\$	M\$	M\$	M\$
77.122.643-4	Sociedad de Transmisión Austral S.A.	Chile	Préstamo cuenta corriente (Intereses)	Menos de 90 días	Matriz	USD	88.856	437.365	-	-
77.122.643-4	Sociedad de Transmisión Austral S.A.	Chile	Préstamo cuenta corriente (Capital)	Más de 1 año	Matriz	USD	-	-	34.104.346	30.817.358
76.073.162-5	Sociedad Austral de Electricidad S.A.	Chile	Recuperación de gastos	Menos de 90 días	Matriz Común	CLP	39.261	32.320	-	-
76.073.164-1	Empresa Eléctrica de la Frontera S.A.	Chile	Recuperación de gastos	Menos de 90 días	Matriz Común	CLP	14.376	10.787	-	-
77.312.201-6	Sistema de Transmisión del Sur S.A.	Chile	Recuperación de gastos	Menos de 90 días	Matriz Común	CLP	-	7.359	-	-
96.531.500-4	Compañía Eléctrica Osorno S.A.	Chile	Recuperación de gastos	Menos de 90 días	Matriz Común	CLP	-	363	-	-
77.312.201-6	Sistema de Transmisión del Sur S.A.	Chile	Dividendos por pagar	Menos de 90 días	Matriz Común	CLP	-	478	-	-
77.122.643-4	Sociedad de Transmisión Austral S.A.	Chile	Dividendos por pagar	Menos de 90 días	Matriz	CLP	-	477.092	-	-
Totales							142.493	965.764	34.104.346	30.817.358

La Administración de la Matriz ha establecido que la exigibilidad de los préstamos será superior a los 12 meses, devengando una tasa de interés en forma mensual sobre el capital adeudado. El préstamo no posee garantías, podría cambiar sus condiciones y se puede reembolsar anticipadamente, en forma parcial o en su totalidad según decisión previa de La Administración.

c) Transacciones más significativas y sus efectos en resultados (cargos) abonos

	Razón social	Naturaleza de la relación		31/12,	/2024	31/12/2023	
RUT			Descripción de la transacción	Monto transacción	Efecto en resultado (cargo)/abono	Monto transacción	Efecto en resultado (cargo)/abono
				M\$	M\$	M\$	M\$
77.122.643-4	Sociedad de Transmisión Austral S.A.	Matriz	Préstamo cuenta corriente (Capital/Intereses)	(3.286.988)	(1.004.039)	30.817.358	(185.624)
76.073.164-1	Empresa Eléctrica de la Frontera S.A.	Matriz Común	Recuperación de gastos	(3.589)	-	4.558	-
77.312.201-6	Sistema de Transmisión del Sur S.A.	Matriz Común	Recuperación de gastos	8.576	-	4.037	-
76.073.162-5	Sociedad Austral de Electricidad S.A.	Matriz Común	Recuperación de gastos	(6.941)	-	(7.690)	-
96.531.500-4	Compañía Eléctrica Osorno S.A.	Matriz Común	Recuperación de gastos	667	-	29.728	-
77.312.201-6	Sistema de Transmisión del Sur S.A.	Matriz Común	Dividendos por pagar	478	-	(459)	-
77.122.643-4	Sociedad de Transmisión Austral S.A.	Matriz Común	Dividendos por pagar	477.092	-	(458.494)	-

8.3 Directorio y personal clave de la gerencia

La Sociedad es administrada por un Directorio compuesto por ocho miembros, los que permanecen por un período de dos años en sus funciones, pudiendo ser reelegidos.

Con fecha 9 de abril de 2024 se tomó conocimiento de la renuncia al Directorio de la Sociedad de la señora Ashley Munroe. Acto seguido, el Directorio procedió a designar en su reemplazo, hasta la celebración de la próxima junta ordinaria de accionistas, al señor Igor Romitelli.

Con fecha 15 de mayo de 2024 el Directorio de la Sociedad designó al señor Jorge Lesser-García en calidad de Presidente del Directorio y la sociedad y al director señor Iván Díaz-Molina en calidad de Vicepresidente.

Al 31 de diciembre de 2024 el Directorio de la Sociedad está compuesto por los señores Jorge Lesser García-Huidobro, Iván Díaz-Molina, Juan Ignacio Parot Becker, Luz Granier Bulnes, Stephen Best, Shama Nagushbandi, Jonathan Reay e Igor Romitelli.



a) Cuentas por cobrar y pagar y otras transacciones con el Directorio

No hay saldos pendientes por pagar entre la Sociedad y sus respectivos Directores por concepto de remuneración de directores.

No hay saldos pendientes por cobrar y pagar a los Directores por otros conceptos.

b) Remuneración del Directorio

En conformidad a lo establecido en el artículo 33 de la Ley N°18.046 de Sociedades Anónimas, la remuneración del Directorio es fijada anualmente en la Junta Ordinaria de Accionistas de la Sociedad.

El beneficio corresponde al pago de UF 5 a cada Director de la Sociedad, para el período mayo 2024 hasta la próxima Junta Ordinaria de Accionistas de 2025.

Los directores señores Juan Ignacio Parot Becker, Luz Granier Bulnes, Stacey Purcell, Shama Nagushbandi, Jonathan Reay e Igor Romitelli renunciaron a la remuneración que les correspondería por el ejercicio del cargo de Director de la sociedad. Sólo los Directores Jorge Lesser García-Huidobro e Iván Díaz - Molina recibirán su remuneración.

c) Compensaciones del personal clave de la gerencia

Al 31 de diciembre 2024, la Sociedad no cuenta con ejecutivos como empleados directos.

La Sociedad tiene, para sus ejecutivos, establecido un plan de incentivo por cumplimiento de objetivos individuales de aportación a los resultados de las sociedades, estos incentivos están estructurados en un mínimo y máximo de remuneraciones brutas. Se paga un anticipo del 25% de una remuneración bruta durante el tercer trimestre de cada año y el saldo es cancelado en el primer semestre del año siguiente.

d) Garantías constituidas por la Sociedad a favor del personal clave de la gerencia

No existen garantías constituidas a favor del personal clave de la gerencia.

9 Inventarios

El detalle de este rubro, es el siguiente:

Al 31 de diciembre 2024:

	31/12/2024				
Clases de Inventarios	Bruto	Neto Realizable	Provisión		
	M\$	M\$	M\$		
Materiales de operación y mantenimiento	328	328	-		
Total Clases de Inventarios	328	328	-		

Al 31 de diciembre 2023:

	31/12/2023				
Clases de Inventarios	Bruto	Neto Realizable	Provisión		
	M\$	M\$	M\$		
Materiales de operación y mantenimiento	387	387	-		
Total Clases de Inventarios	387	387	-		

No existen inventarios entregados en garantía para el cumplimiento de obligaciones.

Las existencias se valoran al precio medio ponderado de adquisición, o valor neto de realización si éste es inferior.



Durante los ejercicios 2024 y 2023 no se han registrado ajustes por deterioro.

10 Pasivos por Impuestos Corrientes

El detalle de las cuentas por pagar por impuestos corrientes al 31 de diciembre de 2024 y 2023, es el siguiente,

Dacives nev imprestes corrientes	31/12/2024	31/12/2023	
Pasivos por impuestos corrientes	M\$	М\$	
Impuesto a la renta	199	218	
Totales	199	218	

11 Activos Intangibles Distintos de la Plusvalía

El detalle de este rubro al 31 de diciembre de 2024 y 2023, es el siguiente:

Activos intangibles, neto	31/12/2024	31/12/2023
Activos intaligibles, neto	M\$	M\$
Total Activos intangibles indentificables, neto	15.054.865	13.251.835
Servidumbres	15.054.865	13.251.835
Activos intangibles identificables, bruto	31/12/2024	31/12/2023
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	M\$	M\$
Total Activos intangibles indentificables, bruto	15.054.865	13.251.835
Servidumbres	15.054.865	13.251.835

El detalle y movimientos del activo intangible al 31 de diciembre de 2024 es el siguiente:

Movimientos Activos intangibles distintos de la plusvalía	Servidumbres, neto	Totales
	M\$	M\$
Saldo inicial al 01/01/2024	13.251.835	13.251.835
Incremento (decremento) en el cambio de moneda extranjera	1.803.030	1.803.030
Total movimientos	1.803.030	1.803.030
Saldo final al 31/12/2024	15.054.865	15.054.865

El detalle y movimientos del activo intangible al 31 de diciembre de 2023 es el siguiente:

Movimientos Activos intangibles distintos de la plusvalía	Servidumbres, neto	Totales
	M\$	M\$
Saldo inicial al 01/01/2023	12.930.631	12.930.631
Incremento (decremento) en el cambio de moneda extranjera	321.204	321.204
Total movimientos	321.204	321.204
Saldo final al 31/12/2023	13.251.835	13.251.835



A la fecha y tomado en consideración lo mencionado en la Nota 1b), la Sociedad ha realizado la prueba de deterioro y estima que el valor libros de los intangibles no supera el valor recuperable.

12 Propiedades, planta y equipo

A continuación, se presentan los saldos del rubro al 31 de diciembre de 2024 y 2023, es el siguiente:

Classed a Description of the control	31/12/2024	31/12/2023
Clases de Propiedades, planta y equipo, neto	М\$	M\$
Total Propiedades, planta y equipo, neto	55.296.670	49.969.356
Planta y equipo	54.847.849	49.943.254
Instalaciones fijas y accesorios	23.623	26.102
Vehículos de motor	25.674	-
Construcciones en curso	399.524	-
Clases de Propiedades, planta y equipo, bruto	31/12/2024	31/12/2023
	M\$	M\$
Total Propiedades, planta y equipo, bruto	64.668.615	56.923.530
Planta y equipo	64.178.709	56.867.123
Instalaciones fijas y accesorios	64.082	56.407
Vehículos de motor	26.300	-
Construcciones en curso	399.524	-
Clases de Depreciación acumulada y deterioro del valor, Propiedades, planta y equipo	31/12/2024	31/12/2023
cases at Depretation administratory actions at valory Propietations, plantally equipo	M\$	M\$
Total Depreciación acumulada y deterioro del valor, Propiedades, planta y equipo	(9.371.945)	(6.954.174)
Planta y equipo	(9.330.860)	(6.923.869)
Instalaciones fijas y accesorios	(40.459)	(30.305)
Vehículos de motor	(626)	-

A continuación, se presenta el detalle de propiedades, planta y equipo al 31 de diciembre de 2024:

Movimientos Propiedades, planta y equipo	Planta y equipo, neto	Instalaciones fijas y accesorios, neto	Vehículos de motor, neto	Construcciones en curso, neto	Totales
	M\$	M\$	M\$	M\$	M\$
Saldo inicial al 01/01/2024	49.943.254	26.102	-	-	49.969.356
Adiciones	-	-	-	3.513	3.513
Traslados (activación obras en curso)	-	-	26.300	(26.300)	-
Incremento (disminución) en cambio de moneda extranjera depreciación acumulada	(1.018.637)	(6.354)	(83)	-	(1.025.074)
Gasto por depreciación	(1.388.354)	(3.800)	(543)	-	(1.392.697)
Incremento (decremento) en el cambio de moneda extranjera	7.311.586	7.675	-	422.311	7.741.572
Total movimientos	4.904.595	(2.479)	25.674	399.524	5.327.314
Saldo final al 31/12/2024	54.847.849	23.623	25.674	399.524	55.296.670



Movimientos Propiedades, planta y equipo	Planta y equipo, neto M\$	Instalaciones fijas y accesorios, neto M\$	Vehículos de motor, neto M\$	Construcciones en curso, neto M\$	Totales M\$
Saldo inicial al 01/01/2023	50.008.885	30.650	-		50.039.535
Traslados (activación obras en curso)	(17.212)	-	-	17.212	-
Retiros valor bruto	(15.390)	-	-	-	(15.390)
Incremento (disminución) en cambio de moneda extranjera depreciación acumulada	(175.895)	(2.115)	-	-	(178.010)
Gasto por depreciación	(1.250.165)	(3.800)	-	-	(1.253.965)
Incremento (decremento) en el cambio de moneda extranjera	1.393.031	1.367	-	(17.212)	1.377.186
Total movimientos	(65.631)	(4.548)	-	-	(70.179)
Saldo final al 31/12/2023	49.943.254	26.102	-	-	49.969.356

A la fecha y tomado en consideración lo mencionado en la Nota 1b), la Sociedad ha realizado la prueba de deterioro y estima que el valor libros de su Propiedad Planta y Equipo no supera el valor recuperable.

13 Activos por Derechos de Uso y Obligaciones por Arrendamientos

a) Activos por Derechos de Uso

A continuación, se presentan los saldos del rubro al 31 de diciembre de 2024 y 2023:

A stitute was described as the mate	31/12/2024	31/12/2023
Activos por derecho de uso, neto	М\$	M\$
Total Activos por derecho de uso, neto	13.138	12.981
Terrenos	13.138	12.981
	31/12/2024	31/12/2023
Activos por derecho de uso, bruto	М\$	M\$
Total Activos por derecho de uso, bruto	16.102	15.369
Terrenos	16.102	15.369
Amortización Activos por derecho de uso	31/12/2024	31/12/2023
	M\$	M\$
Total Amortización Activos por derecho de uso	(2.964)	(2.388)
Terrenos	(2.964)	(2.388)

El detalle del movimiento del rubro Activos por Derechos de uso asociado a activos sujetos a NIIF 16 por clase de activo al 31 de diciembre de 2024 y 2023, es el siguiente:

Movimientos Activos por derecho de uso	Terrenos, neto	Totales
	M\$	M\$
Saldo inicial al 01/01/2024	12.981	12.981
Gasto por amortización	(576)	(576)
Incremento (decremento) en el cambio de moneda extranjera	733	733
Total movimientos	157	157
Saldo final al 31/12/2024	13.138	13.138



Movimientos Activos por derecho de uso		Totales
	M\$	M\$
Saldo inicial al 01/01/2023	12.792	12.792
Gasto por amortización	(553)	(553)
Incremento (decremento) en el cambio de moneda extranjera	742	742
Total movimientos	189	189
Saldo final al 31/12/2023	12.981	12.981

b) Pasivos por arrendamiento

El desglose por moneda y vencimientos de los pasivos por arrendamientos al 31 de diciembre de 2024 y 2023, es el siguiente:



c) Arrendamientos de corto plazo y bajo valor

En el estado de resultados integral por el período terminado al 31 de diciembre de 2024 y 2023, no hay gastos que correspondan a los arrendamientos de corto plazo y arrendamientos de activos subyacentes de bajo valor, que se exceptúan de la aplicación de NIIF 16.

Al 31 de diciembre de 2024, el Grupo no mantiene contratos significativos en los cuales actúe como arrendador.

14 Impuesto a la Renta e Impuestos Diferidos

14.1 Impuesto a la renta

a) El detalle del impuesto a las ganancias registrado en el Estado de Resultados Integrales correspondiente a los años 2024 y 2023, es el siguiente:

Gasto (ingreso) por impuesto a las ganancias	01/01/2024 31/12/2024	01/01/2023 31/12/2023
	M\$	M\$
Impuestos corrientes a las ganancias		
Gasto (ingreso) por impuestos corrientes	8	4
Otro gasto por impuestos corrientes	199	218
Total Impuestos corrientes a las ganancias, neto	207	222
Impuestos diferidos		
Gasto (ingreso) por impuestos diferidos relacionado con el nacimiento y reversión de		
diferencias temporarias	(504.684)	4.925.152
Total Gasto (ingreso) por Impuestos diferidos, neto	(504.684)	4.925.152
Total Gasto (ingreso) por impuesto a las ganancias	(504.477)	4.925.374



La conciliación entre el impuesto sobre la renta que resultaría de aplicar la tasa de impuesto vigente a la ganancia (pérdida) antes de impuesto al 31 de diciembre de 2024 y 2023, es la siguiente:

Conciliación del resultado contable multiplicada por las tasas impositivas aplicables		01/01/2023 31/12/2023
	М\$	М\$
Ganancia (pérdida), antes de impuestos	(1.653.155)	5.684.712
Ingreso (gasto) por impuestos a las ganancias utilizando la tasa legal (27%)	446.352	(1.534.872)
Efecto fiscal de gastos no deducibles para la determinación de la ganancia (pérdida) tributable	-	(5)
Efecto fiscal procedente de cambios en las tasas impositivas	(207)	(3.176.281)
Otros efectos fiscales por conciliación entre el resultado contable y gasto por impuestos (ingreso)	58.332	(214.216)
Total ajustes al (gasto) ingreso por impuestos utilizando la tasa legal	58.125	(3.390.502)
(Gasto) ingreso por impuestos a las ganancias utilizando la tasa efectiva	504.477	(4.925.374)
Tasa impositiva efectiva	30,52%	86,64%

14.2 Impuestos diferidos

a) El detalle de los saldos de impuestos diferidos registrados al 31 diciembre de 2024 y 2023, es el siguiente:

Diferencias temporarias por impuestos diferidos	31/12/2024	31/12/2023
Diferencias temporarias por impuestos diferidos	М\$	М\$
Impuestos diferidos relativos a depreciaciones	(14.815.064)	(11.605.178)
Impuestos diferidos relativos a pérdidas fiscales	9.691.061	6.609.642
Impuestos diferidos relativos a arriendos	1.162	932
Impuestos diferidos relativos a otras provisiones	185.504	236.935
Total Diferencias temporarias, neto	(4.937.337)	(4.757.669)

b) El movimiento del rubro de Impuestos Diferidos del Estado de Situación Financiera en los años 2024 y 2023, son los siguientes:

	Pasivos		
Movimientos Impuestos diferidos	31/12/2024	31/12/2023	
	М\$	М\$	
Saldo inicial	4.757.669	9.764.932	
Incremento (decremento) por impuestos diferidos en ganancias o pérdidas	(504.477)	4.925.152	
Incremento (decremento) por diferencia de cambio	684.145	(69.074)	
Otros incremento (decremento)	-	(9.863.341)	
Total movimientos	179.668	(5.007.263)	
Saldo final	4.937.337	4.757.669	

La recuperación de los saldos de activos por impuestos diferidos depende de la obtención de utilidades tributarias suficientes en el futuro. La Administración de la Sociedad considera que las proyecciones de utilidades futuras cubren lo necesario para recuperar esos activos. Las pérdidas Tributarias acumuladas al 31 de diciembre de 2024 fueron de M\$35.892.817.- (M\$24.480.156).



15 Cuentas por Pagar Comerciales y Otras Cuentas por Pagar

El desglose de este rubro al 31 de diciembre de 2024 y 2023, es el siguiente:

	Corrientes		No corrientes	
Cuentas por pagar comerciales y otras cuentas por pagar	31/12/2024	31/12/2023	31/12/2024	31/12/2023
	M\$	M\$	M\$	M\$
Cuentas por pagar comerciales	215.306	352.197	_	-
Otras cuentas por pagar	5.254	6.742	-	-
Totales Cuentas por pagar comerciales y otras cuentas por pagar	220.560	358.939	-	-

El detalle de cuentas por pagar comerciales con pagos al día al 31 de diciembre de 2024 y 2023, es el siguiente:

		31/12/2024		
Proveedores con pago al día	Bienes	Servicios	Otros	Total
	M\$	M\$	М\$	M\$
Hasta 30 días	12.420	93.560	109.326	215.306
Entre 31 y 60 días	-	-	-	-
Entre 61 y 90 días	-	-	-	-
Entre 91 y 120 días	-	-	-	-
Entre 121 y 365 días	-	-	-	-
Más de 365 días	-	-	-	-
Totales	12.420	93.560	109.326	215.306
		31/12/2	2023	
Proveedores con pago al día	Bienes	31/12/2 Servicios	2023 Otros	Total
Proveedores con pago al día	Bienes M\$			Total M\$
Proveedores con pago al día Hasta 30 días		Servicios	Otros	
	M\$	Servicios M\$	Otros M\$	M\$
Hasta 30 días	M\$ 6.142	Servicios M\$ 216.959	Otros M\$ 129.096	M\$ 352.197
Hasta 30 días Entre 31 y 60 días	M\$ 6.142	Servicios M\$ 216.959	Otros M\$ 129.096	M\$ 352.197
Hasta 30 días Entre 31 y 60 días Entre 61 y 90 días	6.142 -	Servicios M\$ 216.959	Otros M\$ 129.096	M\$ 352.197 -
Hasta 30 días Entre 31 y 60 días Entre 61 y 90 días Entre 91 y 120 días	M\$ 6.142	Servicios M\$ 216.959	Otros M\$ 129.096	M\$ 352.197

El detalle de los principales proveedores de Cuentas por pagar comerciales al 31 de diciembre de 2024 y 2023, es el siguiente:

Paris artistance de	· RUT		024
Razón social proveedor	KUI	M\$	%
Radiata Forest SPA	76472895-5	58.826	27,32%
Serv Forestales Las Coles Ltda	76.062.512-4	55.027	25,56%
Servicios Forestales Vicam Ltda.	86.808.500-2	11.369	5,28%
Servicios Profesionales S.A. Serpro	76.958.880-9	5.053	2,35%
Rolando Villarroel Briell	76.426.249-2	4.856	2,26%
El Llaverio Propiedades S. A.	96.832.810-7	3.479	1,62%
Deloitte & Touche Soc. de Auditores	80.276.200-3	2.535	1,18%
Claudia Mercedes González Leiva	14.333.982-3	2.119	0,98%
CGE S.A.	76.411.321-7	1.710	0,79%
Mauricio Gaspar Alfaro Espinoza	8.625.664-9	1.667	0,77%
Otros Proveedores		68.665	31,89%
Totales		215.306	100,00%



Razón social proveedor	RUT	31/12/2023	
		M\$	%
Serv Forestales Las Coles Ltda	76.062.512-4	53.143	15,09%
AIG Chile Cía de Seguros Generales	99.288.000-7	46.746	13,27%
RADIATA FOREST SPA	76.472.895-5	20.642	5,86%
Serv Forestales e Ing San Francisco	86.808.500-2	11.897	3,38%
Lideco SPA	76.466.015-3	7.448	2,11%
Servicios Profesionales S.A. Serpro	76.958.880-9	4.978	1,41%
Rolando Villaroel Briell	14.025.143-7	4.855	1,38%
Serv Integrales Contenedores Ltda	78.656.040-3	4.978	1,41%
Enerlitica LLC	Proveedor Extranjero	4.428	1,26%
Wiimer – Servicios de Analitica	Proveedor Extranjero	3.995	1,13%
Otros Proveedores		189.087	53,69%
Totales		352.197	100,00%

16 Instrumentos financieros

16.1 Instrumentos financieros por categoría

Según categoría los activos y pasivos por instrumentos financieros, son los siguientes:

a) Activos Financieros

	31/12	/2024
Activos financieros	A costo amortizado	Totales
	М\$	М\$
Efectivo y equivalentes al efectivo	104.915	104.915
Cuentas comerciales por cobrar y otras cuentas por cobrar corrientes y no corrientes	5.495.267	5.495.267
Cuentas por cobrar a entidades relacionadas, corrientes y no corrientes	1.521	1.521
Totales Activos financieros	5.601.703	5.601.703
	31/12	/2023
Activos financieros	A costo amortizado	Totales
	M\$	M\$
Efectivo y equivalentes al efectivo	148.965	148.965
Cuentas comerciales por cobrar y otras cuentas por cobrar corrientes y no corrientes	6.314.150	6.314.150
Totales Activos financieros	6.463.115	6.463.115



b) Pasivos Financieros

	31/12/2	31/12/2024		
Pasivos financieros	A costo amortizado	Totales		
	M\$	М\$		
Pasivos por arrendamientos corrientes y no corrientes	17.442	17.442		
Cuentas por pagar comerciales y otras cuentas por pagar, corrientes y no corrientes	220.560	220.560		
Cuentas por pagar a entidades relacionadas, corrientes y no corrientes	34.246.839	34.246.839		
Totales Pasivos financieros	34.484.841	34.484.841		
	31/12/	2022		
		2023		
Pasivos financieros	A costo amortizado	Totales		
	M\$	M\$		
Pasivos por arrendamientos corrientes y no corrientes	16.434	16.434		
Cuentas por pagar comerciales y otras cuentas por pagar, corrientes y no corrientes	358.939	358.939		
	31.783.122			
Cuentas por pagar a entidades relacionadas, corrientes y no corrientes	51.765.122	31.783.122		

16.2 Valor Razonable de instrumentos financieros

a) Valor Razonable de instrumentos financieros contabilizados a Costo Amortizado.

A continuación, se resumen los valores razonables de los principales activos y pasivos financieros, incluyendo aquellos que en el Estado de Situación Financiera no se presentan a su valor razonable.

	31/12/2024	
Activos financieros	Valor libro	Valor justo
	M\$	М\$
Inversiones mantenidas al costo amortizado		
Saldo en bancos	104.915	104.915
Cuentas comerciales y otras cuentas por cobrar corrientes y no corrientes	5.495.267	5.495.267
	21/12	/aaa.
	31/12	/2024
Pasivos financieros	Valor libro	Valor justo
	M\$	M\$
Pasivos financieros mantenidos a costo amortizado		
Pasivos por arrendamientos corrientes y no corrientes	17.442	17.442
Cuentas por pagar comerciales y otras cuentas por pagar, corrientes y no corrientes	220.560	220.560
Cuentas por pagar a entidades relacionadas, corrientes y no corrientes	34.246.839	34.246.839

b) Metodología y supuestos utilizados en el cálculo del Valor Razonable

El Valor Razonable de los Activos y Pasivos Financieros se determinaron mediante la siguiente metodología.

- a) Los deudores comerciales y otras cuentas por cobrar corrientes, así como cuentas por pagar comerciales y otras cuentas por pagar corresponden a saldos por cobrar principalmente asociados a venta de energía y peajes, los cuales tienen un horizonte de cobro de corto plazo y por otro lado, no presentan un mercado formal donde se transen. De acuerdo con lo anterior, la valoración a costo o costo amortizado en una buena aproximación del Fair Value.
- b) El Valor Razonable de los bonos se determinó en base a referencias de precios de mercado, ya que estos instrumentos son transados en el mercado bajo condiciones estándares y con un alto grado de liquidez.



c) Reconocimiento de mediciones a Valor Razonable en los Estados Financieros:

El reconocimiento del valor razonable en los Estados Financieros se realiza de acuerdo con los siguientes niveles:

- Nivel 1: Corresponde a metodologías de medición a Valor Razonable mediante cuotas de mercados (sin ajustes) en mercado activos y considerando los mismos Activos y Pasivos valorizados.
- Nivel 2: Corresponde a metodologías de medición a Valor Razonable mediante datos de cotizaciones de mercado, no incluidos en Nivel 1, que sean observables para los Activos y Pasivos valorizados, ya sea directamente (precios) o indirectamente (derivado de los precios).
- Nivel 3: Corresponde a metodologías de medición a Valor Razonable mediante técnicas de valorización, que incluyan datos sobre los Activos y Pasivos valorizados, que no se basen en datos de mercados observables.

17 Provisiones

17.1 Provisiones corrientes

17.1.1 Otras Provisiones corrientes

En el año 2024 y 2023 no hay saldos en este rubro.

17.1.2 Provisiones Corrientes, por beneficio a los empleados

Al 31 de diciembre 2024, la sociedad no cuenta con provisiones corrientes por beneficios a los empleados y, además, la Sociedad no cuenta con ejecutivos como empleados directos.

Al 31 de diciembre 2024, la empresa no registra movimientos de provisiones corrientes por beneficios a los empleados.

17.1.3 Provisiones no corrientes, por beneficio a los empleados

a) Beneficio de prestaciones definida:

Indemnizaciones por años de servicios: El trabajador percibe una proporción de su sueldo base (0,9) por cada año de permanencia en la fecha de su retiro. Este beneficio se hace exigible una vez que el trabajador ha prestado servicios durante a lo menos 10 años.

Al 31 de diciembre de 2024 y 2023, no existen movimientos de provisiones no corrientes por beneficios a los empleados.

17.2 Juicios y multas

En el curso normal de sus operaciones, la Compañía es parte en diversos juicios y acciones legales iniciadas, o en proceso de inicio, derivadas de operaciones de la industria en la cual opera. En opinión de la administración y sus asesores legales, a la fecha de estos estados financieros, no es posible estimar con exactitud potenciales pérdidas por este concepto.

18 Patrimonio

18.1 Patrimonio neto de la Sociedad

18.1.1 Capital suscrito y pagado

Al 31 de diciembre de 2024 el capital social de STC asciende a USD35.987.679 (M\$23.238.005). El capital está representado por 100.000 acciones serie única totalmente suscritas y pagadas.



18.1.2 Dividendos

La distribución de dividendos a los accionistas se reconoce como un pasivo en base devengada al cierre de cada año en los Estados Financieros de la Sociedad en función de la política de dividendos acordada por la Junta o los estatutos, que a la fecha corresponde a lo menos al mínimo obligatorio establecido en el artículo N°79 de la Ley N° 18.046 de Sociedades Anónimas.

La Junta de Accionistas es soberana de cambiar el valor indicado, lo que no necesariamente aplica para los próximos años.

18.1.3 Otras reservas

Los saldos por naturaleza y destino de Otras reservas al 31 de diciembre de 2024 y 2023, son los siguientes:

Movimientos Otras reservas	Saldo inicial al 01/01/2024	Reserva de diferencias de cambio en conversiones	Saldo final al 31/12/2024
	M\$	M\$	M\$
Reserva de diferencias de cambio en conversiones, neta de impuestos diferidos	8.832.743	4.408.109	13.240.852
Reserva de ganancias o pérdidas actuariales en planes de beneficios definidos, neta de impuestos diferidos	57.550	-	57.550
Totales	8.890.293	4.408.109	13.298.402
Movimientos Otras reservas	Saldo inicial al 01/01/2023 M\$	Reserva de diferencias de cambio en conversiones M\$	Saldo final al 31/12/2023 M\$
Reserva de diferencias de cambio en conversiones, neta de impuestos diferidos	7.231.987	1.600.756	8.832.743
Reserva de ganancias o pérdidas actuariales en planes de beneficios definidos, neta de impuestos diferidos	57.550	_	57.550
Totales	7.289.537	1.600.756	8.890.293

18.1.4 Ganancias (Pérdidas) Acumuladas

Los saldos por naturaleza y destino de las Ganancias (Pérdidas) Acumuladas al 31 de diciembre de 2024 y 2023, son los siguientes:

En el ejercicio 2024, la Sociedad presento una ganancia del ejercicio de M\$(1.148.678)

Movimientos Ganancias (pérdidas) acumuladas	Utilidad líquida distribuible acumulada	Utilidad líquida distribuible acumulada
	M\$	USD
Saldo inicial al 01/01/2024	679.235	1.342.952
Ganancia atribuible a los propietarios de la controladora	(1.148.678)	(1.273.814)
Reverso provisión dividendo año anterior (*)	477.570	544.476
Total movimientos	(671.108)	(729.338)
Saldo final al 31/12/2024	8.127	613.614

(*) El efecto de la reversa de la provisión correspondiente al ejercicio anterior, se refleja de manera detallada en la nota de patrimonio del estado financiero del presente ejercicio.



En el ejercicio 2023, la Sociedad presento una ganancia del ejercicio de M\$759.338

Movimientos Ganancias (pérdidas) acumuladas	Utilidad líquida distribuible acumulada	Utilidad líquida distribuible acumulada
	M\$	USD
Saldo inicial al 01/01/2023	378.850	50.757
Ganancia atribuible a los propietarios de la controladora	759.338	1.814.919
Reverso provisión dividendo año anterior	18.617	21.752
Provisión dividendo mínimo del ejercicio	(477.570)	(544.476)
Total movimientos	300.385	1.292.195
Saldo final al 31/12/2023	679.235	1.342.952

18.2 Gestión de capital

El objetivo de la Sociedad es mantener un nivel adecuado de capitalización, que le permita asegurar el desarrollo de sus objetivos operacionales y financieros en el mediano y largo plazo, con el fin de generar retornos a sus Accionistas

19 Ingresos

El detalle de este rubro en el Estado de Resultados Integrales al 31 de diciembre de 2024 y 2023, es el siguiente:

Ingresos de actividades ordinarias

Ingresos de actividades ordinarias	01/01/2024 31/12/2024	01/01/2023 31/12/2023
	М\$	М\$
Venta de Energía	1.265.256	8.729.901
Transmisión	1.265.256	8.729.901
Otros ingresos	6.685	
Cargo por pago fuera de plazo	6.685	-
Total Ingresos de actividades ordinarias	1.271.941	8.729.901

Otros Ingresos

	Anuales			
Otros ingresos	01/01/2024 31/12/2024	01/01/2023 31/12/2023		
	М\$	M\$		
Construcción de obras y trabajos a terceros	196.244	-		
Venta de materiales, equipos y servicios	57.625	-		
Otros ingresos	120.707	_		
Total Otros ingresos	374.576	-		



A continuación, se presenta la clasificación de ingresos ordinarios y otros ingresos al 31 de diciembre de 2024 y 2023, según la clasificación establecida por NIIF 15:

Ingresos de actividades ordinarias	01/01/2024 31/12/2024	01/01/2023 31/12/2023
	М\$	М\$
Reconocimientos de ingresos a lo largo del tiempo		
Transmisión	1.265.256	8.729.901
Otros ingresos	6.685	-
Total Ingresos reconocidos a lo largo del tiempo	1.271.941	8.729.901
Total Ingresos de actividades ordinarias	1.271.941	8.729.901
Otros ingresos	01/01/2024 31/12/2024	01/01/2023 31/12/2023
	M\$	M\$
Reconocimientos de ingresos a lo largo del tiempo		
Construcción de obras y trabajos a terceros	196.244	-
Otros Ingresos	120.707	-
Otros Ingresos Total Ingresos reconocidos a lo largo del tiempo	120.707 316.951	-
		-
Total Ingresos reconocidos a lo largo del tiempo		-
Total Ingresos reconocidos a lo largo del tiempo Reconocimientos de ingresos en un punto del tiempo	316.951	-

20 Gasto por Depreciación

El detalle de este rubro en el Estado de Resultados Integrales al 31 de diciembre de 2024 y 2023, es el siguiente:

Gasto por depreciación y amortización	01/01/2024 31/12/2024	01/01/2023 31/12/2023
	M\$	М\$
Depreciaciones de Propiedades, Planta y Equipo	1.392.697	1.253.965
Amortizaciones de Activos por derecho de uso	576	553
Total Gasto por depreciación y amortización	1.393.273	1.254.518



21 Gastos por Beneficios a los empleados

El detalle de este rubro al 31 de diciembre de 2024 y 2023, es el siguiente:

Gastos por beneficios a los empleados	01/01/2024 31/12/2024	01/01/2023 31/12/2023
	M\$	М\$
Sueldos y salarios	-	228
Otros beneficios a los empleados a corto plazo	-	32
Total Gastos por beneficios a los empleados	-	260

22 Otros Gastos por Naturaleza

El detalle de este rubro al 31 de diciembre de 2024 y 2023, es el siguiente:

Otros gastos, por naturaleza	01/01/2024 31/12/2024	01/01/2023 31/12/2023
	М\$	M\$
Operación y mantención sistema eléctrico	424.165	438.977
Operación vehículos, viajes y viáticos	6.583	6.471
Arriendo maquinarias, equipos e instalaciones	-	70.836
Gastos de administración y otros servicios prestados	459.476	262.231
Total Otros gastos, por naturaleza	890.224	778.515

23 Resultado Financiero

El detalle de los ingresos y gastos financieros al 31 de diciembre de 2024 y 2023, es el siguiente:

Resultado financiero	01/01/2024 31/12/2024	01/01/2023 31/12/2023
	M\$	M\$
Ingresos de efectivo y otros medios equivalentes	690	10.755
Ingresos financieros	690	10.755
Otros gastos financieros	(1.004.505)	(921.292)
Costos financieros	(1.004.505)	(921.292)
Resultados por unidades de reajuste	206	72
Positivas	28.189	-
Negativas	(40.647)	(106.770)
Ganancias (pérdidas) de cambio en moneda extranjera	(12.458)	(106.770)
Total Resultado financiero	(1.016.067)	(1.017.235)



24 Medio Ambiente

El detalle de los costos ambientales al 31 de diciembre de 2024 y 2023, que están relacionados con la construcción del proyecto, es el siguiente:

Concepto del desembolso	Concepto	31/12/2024	31/12/2023
Concepto dei desemboiso	del costo	M\$	М\$
Reforestaciones		180.723	179.109
Gestión de residuos	Costo	54.432	
		235.155	179.109

A la fecha no existen otros costos medioambientales significativos para la Sociedad, distintos de los que podrían generarse como parte de la construcción de la obra y que son usuales en este tipo de proyectos.

25 Garantías Comprometidas con Terceros

	Activ	os comprometidos		2025	2026	2027
Relación	Tipo de garantía	Moneda	Total	2023	2020	2027
Relacion	Tipo de garantia	Moneua	MS	MS	MS	MS
Garantiza obra en construcción	Boleta de garantía	UF	2.305	2.305	-	-
Totales			2.305	2.305	-	-

26 Cauciones Obtenidas de Terceros

Al 31 de diciembre de 2024, la Sociedad no ha recibido garantías de proveedores y contratistas.



27 Moneda Extranjera

ACTIVOS CORRIENTES	Moneda de	31/12/2024	31/12/2023
ACTIVOS CORRIENTES	origen	М\$	M\$
Efectivo y equivalentes al efectivo	CLP	101.863	148.652
Efectivo y equivalentes al efectivo	USD	3.052	313
Otros activos no financieros corrientes	CLP	207	26.241
Cuentas comerciales por cobrar y otras cuentas por cobrar corrientes	CLP	2.196.371	1.924.849
Cuentas por cobrar a entidades relacionadas, corrientes	CLP	1.521	-
Inventarios corrientes	CLP	328	387
ACTIVOS CORRIENTES TOTALES		2.303.342	2.100.442
	CLP	2.300.290	2.100.129
TOTAL ACTIVOS CORRIENTES	USD	3.052	313
	030	2.303.342	2.100.442
		2.303.342	2.100.442
		24/42/2024	24 /42 /2022
ACTIVOS NO CORRIENTES	Moneda de origen	31/12/2024	31/12/2023
		M\$	M\$
Cuentas comerciales por cobrar y otras cuentas por cobrar no corrientes	CLP	3.298.896	4.389.301
Activos intangibles distintos de la plusvalía	CLP	15.054.865	13.251.835
Propiedades, planta y equipo	USD	55.296.670	49.969.356
Activos por derecho de uso	CLP	13.138	12.981
ACTIVOS NO CORRIENTES TOTALES		73.663.569	67.623.473
	CLP	18.366.899	17.654.117
TOTAL ACTIVOS NO CORRIENTES	USD	55.296.670	49.969.356
	035	73.663.569	67.623.473
		73.003.303	07.023.473
TOTAL ACTIVOS	CLP	20.667.189	19.754.246
	USD	55.299.722	49.969.669
		75.966.911	69.723.915



PASIVOS CORRIENTES	Moneda de	31/12/2024	31/12/2023
PASIVOS CORRIENTES	origen	М\$	М\$
Pasivos por arrendamientos corrientes	UF	12.506	11.572
Cuentas por pagar comerciales y otras cuentas por pagar	CLP	220.560	358.939
Cuentas por pagar a entidades relacionadas, corrientes	CLP	53.637	528.399
Cuentas por pagar a entidades relacionadas, corrientes	USD	88.856	437.365
Pasivos por impuestos corrientes, corriente	CLP	199	218
PASIVOS CORRIENTES TOTALES		375.758	1.336.493
	CLP	274.396	887.556
TOTAL PASIVOS CORRIENTES	USD	88.856	437.365
		375.758	1.336.493
PASIVOS NO CORRIENTES	Moneda de	31/12/2024	31/12/2023
PASIVOS NO CORRIENTES	Moneda de origen	31/12/2024 M\$	31/12/2023 M\$
PASIVOS NO CORRIENTES Pasivos por arrendamientos no corrientes			
	origen	M\$	М\$
Pasivos por arrendamientos no corrientes	origen UF	M\$ 4.936	M\$ 4.862
Pasivos por arrendamientos no corrientes Cuentas por pagar a entidades relacionadas, no corrientes	origen UF USD	M\$ 4.936 34.104.346	M\$ 4.862 30.817.358
Pasivos por arrendamientos no corrientes Cuentas por pagar a entidades relacionadas, no corrientes Pasivo por impuestos diferidos	origen UF USD	M\$ 4.936 34.104.346 4.937.337 39.046.619	M\$ 4.862 30.817.358 4.757.669
Pasivos por arrendamientos no corrientes Cuentas por pagar a entidades relacionadas, no corrientes Pasivo por impuestos diferidos	Origen UF USD CLP	M\$ 4.936 34.104.346 4.937.337 39.046.619 4.937.337	M\$ 4.862 30.817.358 4.757.669 35.579.889 4.757.669
Pasivos por arrendamientos no corrientes Cuentas por pagar a entidades relacionadas, no corrientes Pasivo por impuestos diferidos PASIVOS NO CORRIENTES TOTALES	Origen UF USD CLP	M\$ 4.936 34.104.346 4.937.337 39.046.619	M\$ 4.862 30.817.358 4.757.669 35.579.889
Pasivos por arrendamientos no corrientes Cuentas por pagar a entidades relacionadas, no corrientes Pasivo por impuestos diferidos PASIVOS NO CORRIENTES TOTALES	Origen UF USD CLP	M\$ 4.936 34.104.346 4.937.337 39.046.619 4.937.337 34.104.346	M\$ 4.862 30.817.358 4.757.669 35.579.889 4.757.669 30.817.358
Pasivos por arrendamientos no corrientes Cuentas por pagar a entidades relacionadas, no corrientes Pasivo por impuestos diferidos PASIVOS NO CORRIENTES TOTALES	Origen UF USD CLP	M\$ 4.936 34.104.346 4.937.337 39.046.619 4.937.337 34.104.346	M\$ 4.862 30.817.358 4.757.669 35.579.889 4.757.669 30.817.358
Pasivos por arrendamientos no corrientes Cuentas por pagar a entidades relacionadas, no corrientes Pasivo por impuestos diferidos PASIVOS NO CORRIENTES TOTALES	Origen UF USD CLP CLP USD	M\$ 4.936 34.104.346 4.937.337 39.046.619 4.937.337 34.104.346 39.046.619	M\$ 4.862 30.817.358 4.757.669 35.579.889 4.757.669 30.817.358 35.579.889

28 Hechos Posteriores

En sesión celebrada con fecha 27 de febrero de 2025, el Directorio la Sociedad tomó conocimiento de la renuncia al Directorio de la Sociedad de la señora Stacey Purcell. Acto seguido, el Directorio procedió a designar en su reemplazo, hasta la celebración de la próxima junta ordinaria de accionistas, a la señora Ashley Munroe.

Entre el 1 de enero de 2025 y hasta la fecha de emisión de estos Estados Financieros, no se tiene conocimiento de hechos de carácter financiero o de otra índole, que afecten en forma significativa la situación financiera y/o los resultados presentados